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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  
α.   Πότε μια γωνία λέγεται εγγεγραμμένη  και πότε επίκεντρη; 

β.   Ποια είναι η σχέση μεταξύ επίκεντρης και εγγεγραμμένης γωνίας, που βαίνουν στο ίδιο 

τόξο; 

γ.   Πότε δύο τόξα μ° είναι ίσα ; Δικαιολογήστε την απάντησή σας. 

Θέμα 2ο  

α.   Πότε δύο ποσά λέγονται ανάλογα και πότε αντιστρόφως ανάλογα; 

β.   Ποια είναι η γραφική  παράσταση της συνάρτησης y = αx + β ,  όταν β≠0 και σε ποιο 

σημείο τέμνει τον άξονα yy;  

γ.   Η συνάρτηση αx + βy = γ με α ≠ 0 ή β ≠ 0 σε ποια σημεία τέμνει τους άξονες xx΄και yy΄; 

Δικαιολογήστε την απάντησή σας. 

                                                       ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 Άσκηση 1η  

α.   Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις : 

       i.    >  ( )2 x + 3 10− ( )9 + 3 5 x−

       ii.   
x 2

 x
2
−

− −  ≥ ( ) ( )5 x + 1
3 x 2 +

4
−  

β.   Να παραστήσετε τις λύσεις τους στον άξονα των πραγματικών αριθμών.  

       Έχουν κοινές λύσεις; 

 

Άσκηση 2η 
A 

Στο παρακάτω τρίγωνο ΑΒΓ είναι ΑΔ ⊥ ΒΓ,   

13cm ΑΔ = 12cm,  ΒΔ = 16cm,  ΑΓ = 13cm .  12cm 
α.   Να εξετάσετε αν το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο .  

Γ Δ β.   Να βρείτε το εμβαδόν του ΑΒΓ . B 16cm

 

Άσκηση 3η Γ

Στο παρακάτω σχήμα να υπολογιστούν οι 

γωνίες φ , ω , χ και τα τόξα ΒΓ και ΒΔ .  
30°

 110° 
B x A O

(ΑΒ είναι διάμετρος ). 
ω

φΔικαιολογήστε τους υπολογισμούς σας . 
Δ
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  
Πότε μια γωνία ονομάζεται εγγεγραμμένη και ποια σχέση συνδέει την γωνία αυτή με το τόξο 
στο οποίο αυτή βαίνει; 
 ΣΤΗΛΗ Α ΣΤΗΛΗ Β 

1. Μήκος τόξου α. L = πδ 
2. Εμβαδόν κυκλικού δίσκου β. Ε = πρ  2

3. Εμβαδόν κυκλικού τομέα γ. l = πρ
μ

180°
 

3. Μήκος κύκλου δ. Ε = πρ 2 μ
360°

 

 
Β.   Να αντιστοιχήσετε τα στοιχεία της Α 

στήλης με τα στοιχεία της Β στήλης  
 
 
 
Γ.  Να σημειώσετε ποιες από τις παρα-
κάτω αντιστοιχίες είναι σωστές και ποι-
ες είναι λάθος συσχετίζοντας τις μοίρες 
με τα ακτίνια 

 α. β. γ. δ. 
Μοίρες 270° 120° 180° 45° 

Ακτίνια 
3π
2

 
2π
3

 π 
π
6

 

Θέμα 2ο  
Δίνεται η συνάρτηση ψ = αx + β 
Α.  Τι είναι η γραφική  παράσταση της συνάρτησης και τι συμβολίζει το α; 
Β.  Αν το β = 0 ποια είναι τα χαρακτηριστικά της νέας συνάρτησης που προκύπτει; 
Γ.  Τι εκφράζει η συνάρτηση ψ = αx; 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ ( = 90°),με πλευρά ΑΓ = 2 cm και η γωνία Γ = 60°.   A
Εξωτερικά του τριγώνου και με διάμετρο την ΑΓ 
κατασκευάζουμε ημικύκλιο.  

A

2cm
Α. Να βρεθούν τα μήκη των πλευρών του τριγώ-

νου ΑΒΓ  αν γνωρίζουμε ότι 12  ≅  3,45. 60°
Β Γ

Β. Να βρεθεί το εμβαδόν όλης της σχηματιζόμενης επιφάνειας. 

Άσκηση 2η  

Α. Να  λυθεί η εξίσωση: 
3x 1 2x +1 1 x

+  = 2(x 1) +
5 10 2
− −

−  

Β. Να λυθεί η ανίσωση 2 − 3x − (x +1)  1και να παρασταθεί γραφικά η λύση της. ≥
Γ. Να εξετάσετε αν η λύση της εξίσωσης ανήκει στις λύσεις της ανίσωσης. 

Άσκηση 3η  
Δίνονται τα σημεία Α, Β, Γ, Ο με τις αντίστοιχες συντεταγμένες τους ως εξής:  
Α(-5, 0), Β(-1, 3), Γ(0,3), Ο(0,0). 
Α. Να τα τοποθετήσετε σε ένα ορθοκανονικό σύστημα αξόνων με αρχή τους το σημείο Ο. 
Β. Να βρεθεί η απόσταση ΑΒ. 
Γ. Να βρεθεί η περίμετρος και το εμβαδόν Ε του σχηματιζόμενου τραπεζίου ΟΑΒΓ.  
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                                                                  ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο 

α.   Δώστε τον ορισμό της συνάρτησης. 

β.   Τι γνωρίζετε για τη γραφική παράσταση των συναρτήσεων y = αx και y = αx +β; 

γ.   Τι γνωρίζετε για τη γραφική παράσταση της συνάρτησης α
y =

x
;  

Θέμα 2ο 

α.   Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ( = 90°)  να ορισθούν  οι τριγωμετρικοί αριθμοί  A

      οξείας γωνίας.  

β.   Αντιγράψτε στο γραπτό σας τους παρακάτω τριγωνομετρικούς αριθμούς και να  

      βάλετε το κατάλληλο σύμβολο ανισότητας (< ή >), αιτιολογώντας την απάντησή σας  

i.    ημ37.....ημ41

ii.  εφ  85....εφ58

iii.  συ  ν35...συν32

γ.   Nα δικαιολογήσετε γιατί το συνημίτονο οξείας γωνίας ορθογωνίου τριγώνου είναι      

      μικρότερο της μονάδας. 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

Άσκηση 1η  

Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων : 

x 1 3 2x
6 3
− −

− >
x 1

2
−

 και 
x x +1
3 4
− <

2x 1
9
−

 

Άσκηση 2η  

Σε κύκλο (Κ, ρ) δίνονται με τη σειρά τα σημεία Α, Β, Γ, Δ  έτσι ώστε να είναι AB  = 100°  

ΒΓ  = 140° και το  τόξο ΓΔ είναι τριπλάσιο του τόξου ΔΑ. Να υπολογισθούν οι γωνίες του 

τετραπλεύρου ΑΒΓΔ.     

Άσκηση 3η  

Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ( = 90°)  δίνεται ΑΒ = 12cm και εφΓ=2,4. A

Να βρεθούν οι άλλες πλευρές του τριγώνου και οι τριγωνομετρικοί αριθμοί της γωνίας Β. 
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

Α. Τι γνωρίζετε για τη γραφική παράσταση της συνάρτησης  y = α·x;  

Β. Τι γνωρίζετε για τη γραφική παράσταση της συνάρτησης y = α·x + β;  

Γ. Πως λέγεται ο αριθμός α των παραπάνω συναρτήσεων; 

Θέμα 2ο  

Α. Πότε μια γωνία xAy λέγεται εγγεγραμμένη; Να κάνετε σχήμα. 

Β. Ποια η σχέση μίας εγγεγραμμένης γωνίας με το αντίστοιχο τόξο της; 

Γ. Πόσων μοιρών είναι η εγγεγραμμένη γωνία που βαίνει σε ημικύκλιο;  

Να δικαιολογήσετε κάνοντας και το κατάλληλο σχήμα. 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

Άσκηση  1η 

Να βρεθούν οι κοινές λύσεις των ανισώσεων 
x 3

3
−

+
x 2

2
+

<
5
2
και  2(x−5)−(5x −6) ≤ 8 

Α. αν x: πραγματικός αριθμός 

 Β. αν x: ακέραιος αριθμός 

Άσκηση 2η 

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με πλευρές AB = 12cm,  ΒΓ = 5cm και AΓ = 13cm.  

Α. Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο είναι ορθογώνιο. 

Β. Ποια είναι η ορθή γωνία; Να υπολογίσετε το ημΑ, το συνΑ και την εφΑ. 

Άσκηση 3η 

Να βρεθεί η περίμετρος και το εμ-

βαδό του διπλανού σχήματος. Δίνο-

νται: BA

ΑΒΓΔ τραπέζιο με ΑΒ//ΓΔ, 
O 

A  =Δ = 90°, BE ύψος τραπεζίου, 

ΑΒ =10m,  ΓΔ = 18m, ΑΔ = 6m και  Γ Δ E

ΒΓ διάμετρος του ημικυκλίου (Ο, ΟΒ) 
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ΘΕΩΡΙΑ 

Θέμα 1ο  

Γράψτε τον ορισμό της τετραγωνικής ρίζας και συμπληρώστε τις ισότητες: 

( )2
α = …..   αν α  0       και  0 = ..... 

Θέμα 2ο  

 Πότε ένα πολύγωνο λέγεται κανονικό, ποιος είναι ο τύπος της κεντρικής γωνίας ( εξη-

γείστε τα σύμβολα που χρησιμοποιήσατε) και πώς συνδέεται η κεντρική γωνία με τη 

γωνία κανονικού πολυγώνου. 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισοτήτων: 

2x + 3  4x + 1  

και 

x − 
x 2

2
−

 > 
x 1

3
−

 − 
x 3

4
−

 

Άσκηση 2η   

Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ( = 90°) είναι, ΒΓ= 4cm και ΑΓ =  A 2 3 cm. 

Nα υπολογίσετε την ΑΒ, και τις γωνίες Β και Γ. 

Άσκηση 3η  
Μ

Στο διπλανό σχήμα δίδονται:  

ΑΜ = 3cm, MB = 4cm. 4cm
3cm

Να υπολογίσετε το μήκος του ημικυκλίου 
ΟΑ Β 

και το εμβαδόν του γραμμοσκιασμένου μέρους. 
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ΘΕΩΡΙΑ 

Θέμα 1ο  
α.   Τι ονομάζουμε τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού α ;  
β.   Ποια από τα παρακάτω ριζικά δεν έχουν νόημα : 

      0 ,  ( )25− ,   9− ,    2α ,     1−  

γ.   Αν χ ένας θετικός αριθμός , να επιλέξετε τη σωστή απάντηση 

♦ αν x =  4     τότε  Α. x = 8       Β.  x = 16−  Γ.  x =16    Δ.   x = 2 

♦ αν x = 9 −  τότε   Α. x = 81−  Β.  x = 3        Γ.  x = 3−  Δ. είναι αδύνατο 

♦ αν 25 =  x   τότε  Α.  x = 25     Β.  x =  225   Γ.   x = 5     Δ.  x = −5 

Θέμα 2ο  Γ

α.   Στο διπλανό ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ ( = 90° ) 
να συμπληρώσετε τις ισότητες : 

A αβ

       ημΒ =…..  συν Β =…… εφΓ = ….. BA γ

β.   Να δικαιολογήσετε γιατί το ημίτονο μιας οξείας   γωνίας ενός ορθογωνίου τριγώνου είναι 
αριθμός  μικρότερος της μονάδας . 

γ.    Να συμπληρώσετε την φράση:  

      « Όταν μια γωνία αυξάνεται , τότε αυξάνονται και     ………………. και  ………………   

       ενώ το  ………………….ελαττώνεται » 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να βρεθούν οι κοινές λύσεις των ανισώσεων:  
2x 5 + x

+1 < 
3 3

 και ( ) (2 x +1 3 x 2)⋅ −−  10 

Άσκηση 2η  
Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο 
και η ΒΓ είναι διάμετρος  του κύκλου .  

A

 8cm 6cm

Αν ΑΒ = 6cm και ΑΓ = 8cm  να υπολογίσετε : 
Γ B Oα.   τη διάμετρο ΒΓ 

β.   το μήκος του κύκλου 
γ.   το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ 
δ.   το εμβαδόν του γραμμοσκιασμένου μέρους  του σχήματος .  

Άσκηση 3η  
Στο διπλανό σχήμα είναι ΑΔ = Δ Γ, ΑΒ = 10 cm, B  = 30º  

A 

10cm
και ΑΔ ⊥ ΒΓ.  Να υπολογίσετε την πλευρά ΑΓ = x . 

30°Δίνονται: ημ30º = 0,500 , συν30º = 0,866,    B Γ Δ 
εφ30º = 0,577 και 50 = 7,1          
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.   Αν το ΑΒΓ( = 90°) είναι ορθογώνιο τρίγωνο, να ορίσετε τους τριγωνομετρικούς αριθ-

μούς των  γωνιών Β και Γ . 

Α

β.   Πως μεταβάλλεται το ημίτονο , το συνημίτονο και η εφαπτομένη οξείας γωνίας ω όταν  

      μεταβάλλεται η γωνία ω . 

Θέμα 2ο  

α.   Ποια είναι η γραφική παράσταση της συνάρτησης y =   β ≠ 0 . αx + β,

β.   Πως προσδιορίζονται τα σημεία τομής της ευθείας , α ≠ 0 και β ≠0 με τους  αx + βy = γ

      άξονες . 

                                              ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να βρεθούν οι κοινές λύσεις των ανισώσεων:  

  και 2x + 3 4x +1
x 2

x
2
−

− > 
x 1 x 3

3 4
− −

−                 

Άσκηση 2η  3cm BA

Στο διπλανό σχήμα δίνεται : ΑΒ = 3cm, 

ΑΔ = 4cm, Γ  = 30° και  = Α Δ  = 90°.  
4cm

30° Να υπολογιστεί η περίμετρος του ΑΒΓΔ . Δ Γ 

Άσκηση 3η  
AΔίνεται ισόπλευρο τρίγωνο  ΑΒΓ με ΑΒ = 6cm 

και ΑΔ το ύψος του. Αν ο Γ.ΔΚ  είναι κυκλι-

κός τομέας με κέντρο Γ και ακτίνα ΓΔ . Να 

υπολογιστεί το εμβαδόν του γραμμοσκιασμέ-

νου  καμπυλόγραμμου τριγώνου ΑΚΔ . 

K

Γ B Δ
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.    i.   Τι λέγεται τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού  και πώς συμβολίζεται αυτή; α
       ii.   Ποιοι αριθμοί ονομάζονται πραγματικοί; 
β.    Nα χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες: 

       i.    ( )2
7 7=  

       ii.    ο αριθμός 3  είναι ρητός 

       iii.  36 6=  
       iv.   αν ένας πραγματικός αριθμός δεν είναι άρρητος, τότε είναι ρητός. 

       v.    100 10− = −  
       vi.    ο αριθμός 64   είναι ρητός.     
Θέμα 2ο  
α.    Να γράψετε τους ορισμούς των τριγωνομετρικών αριθμών οξείας γωνίας ω ενός  

    
        ορθογωνίου τριγώνου. 
β.    Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις αν είναι σωστές ή λανθασμένες: 
       i.     οεφ45 =1

       ii.    Σε ορθογώνιο τρίγωνο υπάρχει οξεία γωνία ω, ώστε συνω < 0. 

       iii.   Σε ορθογώνιο τρίγωνο υπάρχει οξεία γωνία ω, ώστε
3

ημω = 
2

. 

       iv.   Σε ορθογώνιο τρίγωνο υπάρχει οξεία γωνία ω,  ώστε . εφω = 2,6

       v.    ημ30 = συν60

       vi.  Στο διπλανό σχήμα ισχύει 
12

ημω = 
13

.                     
13

5
ω

12

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η     

Να λυθεί η εξίσωση:   
6x 1 x 2 2x 10

=  + 3
10 5 4
− − −

− . Στη συνέχεια να εξετάσετε αν η λύση 

της προηγούμενης εξίσωσης, είναι λύση  και της εξίσωσης   ( )8 x 1 4x = x 14⋅ − − − .  

 

 Άσκηση 2η     
Στο διπλανό σχήμα το ΑΒΔΕ είναι  ορθο-

γώνιο με εμβαδόν 180m2.  

A B

α.   Αν είναι ΕΔ =12m, να βρεθεί η ΒΔ.  17m

β.   Αν ΒΓ = 17m, να βρεθεί η ΔΓ. 
12mγ.   Να βρεθεί το εμβαδόν του σχήματος ΑΒΓΕ.     Γ Ε Δ

 Άσκηση 3η     A

Στο διπλανό σχήμα έχουμε Ο   το κέντρο του κύκλου 
και η γωνία AOB είναι 80°. 

ωφ 80° 
Β α.   Να υπολογίσετε τη γωνία ΔΑΒ. Δ

Ο

β.   Να υπολογίσετε το τόξο . ΑΒ
θ

γ.   Να υπολογίσετε τη γωνία ΑΔΒ = φ Γ 
δ.   Να συγκρίνετε τις γωνίες ΔΓΑ = θ και ΔΒΑ = ω    
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.  Πότε δύο ποσά λέγονται ανάλογα και πότε αντιστρόφως ανάλογα;  

β.  Με ποια σχέση συνδέονται δύο ανάλογα ποσά και με ποια δύο αντιστρόφως ανάλογα; 

Θέμα 2ο  

α.  Πότε ένα πολύγωνο λέγεται κανονικό; 

β.  Να γράψετε τον τύπο της κεντρικής γωνίας ενός κανονικού   πολυγώνου. 

γ.  Ποια σχέση συνδέει την κεντρική γωνία, με την γωνία ενός πολυγώνου. 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

 Να βρείτε αν η λύση της εξίσωσης: x + 1 3x 2 x
=

3 2
−

2
−      

 είναι και λύση της ανίσωσης :   −2·(χ – 18) >7·(χ + 1)+2  .          

Άσκηση 2η  

Αν σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ( = 90°) είναι  ΒΓ=13cm  και ΑΓ = 5cm,  να βρείτε την τιμή 

της παράστασης: Α = 13ημΒ − συνΒ·εφΒ 

A

Άσκηση 3η  
ΘΗ

Στον κύκλο κέντρου Ο είναι:    60°ω50°

EH  = 50° και ΘΖ= 60° Ε ΖΟ

Να υπολογίσετε την γωνία ω. 
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.     Αν δύο ποσά χ και ψ είναι αντιστρόφως ανάλογα , τότε ποια ιδιότητα έχουν οι αντίστοι-

χες τιμές τους ; Πως εκφράζεται το ψ ως συνάρτηση του χ και πως προκύπτει ο τύπος 

αυτής της συνάρτησης ; 

β.     Τι γνωρίζεται για τη γραφική παράσταση αυτής της συνάρτησης ; 

      Θέμα 2ο  

Άθροισμα διανυσμάτων :  

α.     Η μέθοδος του πολυγώνου και 

β.     Η μέθοδος του παραλληλογράμμου .  

        Να γίνει περιγραφή της καθεμιάς μεθόδου και το αντίστοιχο σχήμα . 

                                                            ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η            

Να λύσετε τις παρακάτω ανισώσεις και στη συνέχεια, αφού παραστήσετε τις λύσεις  τους 

στον ίδιο άξονα, να βρείτε τις κοινές τους λύσεις :       

( ) (5 4 x +1 < 1 x 6− − )−  και  
x 3 x +1
10 4
−

−  
x
30

 

Άσκηση 2η            

Στο διπλανό σχήμα το τετράπλευρο ΑΒΓΔ είναι 

ρόμβος και το τμήμα ΑΗ το ύψος του. Αν είναι 

ΑΒ = 7,5cm  και ΒΗ = 4,5cm, να υπολογίσετε : 

Δ A

7,5cm

α.     Το εμβαδόν του ρόμβου ΑΒΓΔ και  

β.     Το εμβαδόν του τριγώνου ΑΗΓ.  Γ B Η4,5cm

Άσκηση 3η            

Στο διπλανό σχήμα δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και το 

ύψος του ΑΔ. Αν είναι  Β = 45°, ΒΔ = 2,4cm  

και ΓΔ = 3,2cm, να υπολογίσετε : 
A

α.     Το ύψος ΑΔ και την πλευρά ΑΓ , 
Γ 45°

1,6cm β.     Το ημ Γ, το συν Γ  και την εφΓ. B 2,4cm Δ
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.   Τι ορίζουμε ως τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού α; ( )α= ;   

β.   Ποιοι αριθμοί δεν έχουν τετραγωνική ρίζα; 

Θέμα 2ο  

α.   Ποια γωνία ονομάζεται επίκεντρη; (δώστε το αντίστοιχο σχήμα ) 

β.   Ποια γωνία ονομάζεται εγγεγραμμένη; ( δώστε το αντίστοιχο σχήμα ) 

γ.   Ποια σχέση συνδέει μια εγγεγραμμένη γωνία ενός κύκλου και μια επίκεντρη γωνία του 

ίδιου κύκλου, που βαίνουν στο ίδιο τόξο; (να σχεδιάσετε το αντίστοιχο σχήμα ) . 

                                                           ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να λυθεί η εξίσωση : 
3x 5 4x 7 5x 7

= 2
3 4 12
− −

−−
−

 

Άσκηση 2η  

Σε κύκλο (Ο, ρ) λαμβάνουμε τέσσερα διαφορετικά σημεία Α, Β, Γ, Δ , έτσι ώστε να είναι:   

AB  = 82°, BΓ  = 72° και ΓΔ  = 118°. Να υπολογιστούν οι γωνίες του τετραπλεύρου ΑΒΓΔ . 

Άσκηση 3η  

Σε ένα ορθό τετραγωνικό πρίσμα, (βάση τετράγωνο), χωράει ακριβώς ένας ορθός κύλινδρος, 

που έχει ακτίνα βάσης 8m. Το ύψος του πρίσματος είναι ίσο με την περίμετρο της βάσης του. 

Να βρεθούν: 

α.   Η ολική επιφάνεια του πρίσματος .  

β.   Η ολική επιφάνεια του κυλίνδρου.  

γ.   Ο όγκος του κενού χώρου ανάμεσα στο πρίσμα και τον κύλινδρο .  
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.   Δώστε τον ορισμό της τετραγωνικής ρίζας θετικού αριθμού α 

β.   Ποιοι αριθμοί ονομάζονται άρρητοι; 

γ.   Ποιοι αριθμοί ονομάζονται πραγματικοί; 

Θέμα 2ο  

α.   Ποιο πολύγωνο λέγεται κανονικό; 

β.   Με τι είναι ίση η κεντρική γωνία ω ενός κανονικού πολυγώνου με ν πλευρές; 

γ.   Μπορεί η κεντρική γωνία ενός κανονικού πολυγώνου να είναι ω = 60° και η γωνία φ του  

      κανονικού πολυγώνου να είναι φ = 100°; 

      Δικαιολογήστε την απάντησή σας. 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να λυθεί η ανίσωση: 
1 x

2
2
−

− >
x + 2 9 8x

3 6
−

− . Στη συνέχεια να παραστήσετε τις λύσεις 

στην ευθεία των αριθμών. 

Άσκηση 2η  

Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ = ΑΓ) είναι 

ισοσκελές και η περίμετρός του είναι 36cm και η βά-

ση του ΒΓ = 10cm. Να υπολογιστούν: 

A

α.   τα ίσα σκέλη ΑΒ και ΑΓ 

β.   το ύψος του ΑΔ και  B  ΓΔ

γ.   το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ 

Άσκηση 3η  

Ένα τόξο 60ºέχει μήκος l = 6,28cm. Να υπολογιστεί το εμβαδόν του κυκλικού δίσκου στον 

οποίο ανήκει το τόξο (π = 3,14) 
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.   Τι ονομάζουμε ημίτονο, συνημίτονο και εφαπτομένη μιας οξείας γωνίας ω ενός  

      ορθογωνίου τριγώνου ;  

β.   Γράψτε τους παραπάνω τριγωνομετρικούς αριθμούς και με τους κατάλληλους λόγους των    

      πλευρών ενός ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ ( κάνετε σχήμα ). 

γ.   Συμπληρώστε τους παρακάτω τριγωνομετρικούς αριθμούς : 

      ημ 30° =…., συν 45° = …., ημ 60°= ….. 

Θέμα 2ο  

α.   Τι ονομάζεται τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού α ;  

β.   Συμπληρώστε τα παρακάτω : 0  = ... ,  ( )2
α = ...  

                                                     ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η 

Να λυθεί η εξίσωση: ( )x 1 5 3x 1
 + 2 x 3 +  = 

3 2
− −

−
2

 

Άσκηση 2η 

Στο διπλανό τραπέζιο ΑΒΓΔ(ΑΒ//ΔΓ), το  4A B

ΒΖ είναι ύψος. Αν ΑΒ = 4cm, ΓΔ = 14cm,  10 

ΔΖ = 6cm και ΒΓ = 10cm, να υπολογιστούν: 

α.   το ύψος ΒΖ ,  Γ 6Δ Z
14

β.   το εμβαδόν του τραπεζίου ΑΒΓΔ .  

Άσκηση 3η Δ

φ Ax
Στο διπλανό σχήμα να βρείτε   τις γωνίες 

x, y, ω, φ, όπου ο κύκλος έχει κέντρο το 

Κ, το τόξο ΑΒ είναι 120° και το τόξο ΒΓ 

είναι 100°. 

Γ K

 120° 
yω100°

B
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.   Να δώσετε τον ορισμό της τετραγωνικής ρίζας ενός θετικού αριθμού α 

β.   Να συμπληρωθεί η ισότητα 0 ....=  

γ.   Αν α 0 να συμπληρωθεί η ισότητα ( )2
α =...  

Θέμα 2ο  

Στο διπλανό ορθογώνιο τρίγωνο 

α.   Να δώσετε τους ορισμούς των  ημω,   
απέναντι υποτείνουσα        συνω, εφω της οξείας γωνίας ω κάθετη 
πλευρά 

β.   Μεταξύ ποιών τιμών μεταβάλλεται  

       το ημίτονο και το συνημίτονο μιας     ω

Προσκείμενη

       οξείας γωνίας ω; κάθετη 
πλευρά 

γ.   Ποια σχέση συνδέει τα ημω, συνω,  

      εφω 

 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

Άσκηση 1η  

Να συναληθεύσετε  τις ανισότητες: 

( )3 x 2− < ( )2 x +1 x− και 
x 3 7x + 3

5 2
−

−
7 x

2
−

 

Άσκηση 2η  

Στο διπλανό σχήμα να βρεθούν:  
x

α.   η υποτείνουσα x 12

β.   το συνω 
ω

Άσκηση 3η  2

Η γωνία ενός κανονικού πολυγώνου είναι φ = 150°.  

Να βρεθούν: 

α.   η κεντρική γωνία ω 

β.   το είδος του πολυγώνου (ν) 
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

 α.  Να γράψετε το Πυθαγόρειο θεώρημα (διατύπωση - σχήμα – τύπος), σε ορθογώνιο τρίγω-

νο ΑΒΓ με B  = 90° .  

 β.   Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΚΛΜ (  = 90°), να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω σχέσεις  ως  

σωστό  (Σ) ή  λάθος (Λ): 

K

       i.     ΚΜ2 = ΛΜ2  +ΛΚ2 

       ii.    ΛΚ2 = ΛΜ2 − ΚΜ2 

       iii.   ΛΜ2 = ΛΚ2 − ΚΜ2 

γ.  Ένα τρίγωνο με πλευρές 5, 12, 13  μπορεί  να είναι ορθογώνιο; Να αιτιολογήσετε την α-

πάντησή σας. 

Θέμα 2ο  

α.  Τι γνωρίζετε για τη γραφική παράσταση της συνάρτησης y = αx και πώς ονομάζεται ο α; 
β.  Τι γνωρίζετε για τη γραφική παράσταση της συνάρτησης y = αx + β και για ποια  τιμή του 

α είναι παράλληλη με τη γραφική παράσταση της y = − 4x. 

γ.   Σε ποια σημεία η γραφική παράσταση της y = 2x − 4 τέμνει τους άξονες x΄x και y΄y; 

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων:  

       2( x + 3) – 10  < 1 + 3(5 + x)   

       
2x +1 5 3x

3 4
−

−   
x + 2

6
       και να τις παραστήσετε στον άξονα.  

Άσκηση 2η      A

10cm α.   Να υπολογίσετε το ύψος ΑΔ του τριγώνου ΑΒΓ.  
30° β.   Να υπολογίσετε την πλευρά  ΑΒ. Γ B Δ

γ.    Να υπολογίσετε το Εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ. 15cm

                  ( Δίνεται: 3 1,7) 

Άσκηση 3η             

Δίνεται το εμβαδόν του κύκλου 19,625cm2 και  Γ

ΑΒ = 4 cm. Να υπολογίσετε : 
Ο

 α.  Την ακτίνα του κύκλου 4cm

 β.  Το Εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ 
B 

 γ.  Το Εμβαδόν του γραμμοσκιασμένου σχήματος.  A
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ΘΕΩΡΕΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.  Να δώσετε τον ορισμό της τετραγωνικής ρίζας. 

β.  Αν το x είναι θετικός αριθμός, να επιλέξετε τη σωστή απάντηση στις παρακάτω προτά-

σεις:    

 Α Β Γ Δ Ε 

1. Αν x  = 4 τότε x = 8 x = 16 x = −16 x = 1,6 Η σχέση είναι αδύνατη

2. Αν x  = 7 τότε x = 49 x = 49 x = − 49 x =  3,5 Η σχέση είναι αδύνατη

3. Αν x  = −25 τότε x = 5 x = −5 x = 625 x = 2,5 Η σχέση είναι αδύνατη

4. Αν 81  = χ τότε x = 9 x = 81 x = ±9 x = 8,1 Η σχέση είναι αδύνατη

 

Θέμα 2ο  

α.  Να διατυπώσετε το Πυθαγόρειο θεώρημα και τη σχέση που προκύπτει σε ορθογώνιο τρί-

γωνο ΔΕΖ(Δ  = 90°). Να κάνετε σχήμα.  

β.  Να διατυπώσετε το αντίστροφο του Πυθαγορείου θεωρήματος.  

γ.  Ένα τρίγωνο έχει μήκη πλευρών 8, 15, 17. Είναι το τρίγωνο αυτό ορθογώνιο; Να δικαιο-

λογήσετε την απάντηση σας. 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η   

Να λυθεί η εξίσωση:   

8 x
6
−

+
( )2 x 1

3
−

= 
x + 6

2
− 

x
3

 

Άσκηση 2η   

Λυγίζουμε ένα σύρμα μήκους 1,256m ώστε να σχηματίσει κύκλο. Να βρείτε το εμβαδόν του 

κυκλικού δίσκου που αντιστοιχεί στο συρμάτινο κύκλο. 

Άσκηση 3η   
5cmΑν στο τραπέζιο ΑΒΓΔ  του διπλανού 

σχήματος είναι, ΓΔ = 5cm,  AΔ = 4cm,  

ΒΓ = 6cm, = 60° και  A B = 45°, να 

υπολογίσετε τη μεγάλη βάση του ΑΒ. 

Δ Γ

6cm  4cm 

45° 60°
B A
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  
α.   Να διατυπώσετε το Πυθαγόρειο θεώρημα ( σχήμα , σχέση ).  

β.   Να διατυπώσετε το αντίστροφο του Πυθαγορείου θεωρήματος .  

γ.   Αν σε τρίγωνο ισχύει ,ποια γωνία του είναι ορθή ; (σχήμα ) 2 2γ = β + α2

Θέμα 2ο  

α.   Πότε δύο ποσά λέγονται ανάλογα ;  

β.   Με ποια συνάρτηση εκφράζονται δύο ανάλογα ποσά ; 

γ.   Τι είναι η γραφική παράσταση αυτής ; 

δ.   Τι είναι η γραφική παράσταση της συνάρτησης , β≠ 0. y = αx + β

ε.   Ποιες είναι οι εξισώσεις των ευθείων  xx΄ και yy΄( αξόνων )  

                                                           ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να βρεθούν οι κοινές ακέραιες λύσεις των ανισώσεων : 

( )2 4 x + 4−  ( )x 2 4x 5− − και 
1 x

2
2
−

− < 
9 8x x + 2

+
6 3
−

−  

Άσκηση 2η  

Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ(  = 90°) δίνονται A

B  = 30°, = 135° και ΑΔ = 5 cm. BΔΓ
B A 5cm ΔΝα υπολογίσετε : φ 30°  135°

α.   Τις γωνίες ω, φ και θ  

β.   Τις πλευρές ΑΓ , ΑΒ και ΒΓ. θ
ω

Άσκηση 3η  Γ

Στο διπλανό ημικύκλιο είναι:  

ΑΒ = 6cm, OB = 5cm και ΑΒ  = 74°. 
A

Να υπολογιστούν :  
    74°

α.   Οι γωνίες του τριγώνου ΑΒΓ 6cm

β.   Το τμήμα ΑΓ 
Γ B Ο5cm

γ.   Το εμβαδόν του γραμμοσκιασμένου τμήματος 

δ.   Το εμβαδόν του κυκλικού τομέα ΟΑΓ. 
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.   Τι είναι η γραφική παράσταση της συνάρτησης  y = αx  

β.   Τι λέγεται κλίση της ευθείας y = αx  

γ.   Ποια είναι η κλίση των ευθειών 

     ε1: y = −2x, ε2: y = x
5

− , ε3: y = −x και ε4: y = 0,73x 

Θέμα 2ο  
α.   Τι λέγεται ημίτονο και τι εφαπτομένη μιας οξείας γωνίας ω ενός ορθογωνίου τριγώνου. 
β.   Στο διπλανό τρίγωνο ΑΒΓ η γωνία Β είναι ορθή.  
      Από τις παρακάτω σχέσεις να υπογραμμίσετε τις σωστές. 

B

      ημω = 
α
β

,   συνω = 
α
β

,   εφω =  
γ
α

,    α 
β

  ω 
      εφω =

β
α

,     ημω = 
γ
β

,    συνω = 
α
γ

 G A γ

γ.   Για οποιαδήποτε οξεία γωνία ω ενός ορθογωνίου τριγώνου, η σχέση ημω < 1 είναι σωστή  

     λάθος; Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας. 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  
Να βρείτε τις κοινές ακέραιες λύσεις των ανισώσεων: 

−5(x − 1) ≥ −(3x +1) και − x −
3x 1

2
−

< − 
2(x 3)

3
−

  Γ

Άσκηση 2η  15cm
9cm

Να βρείτε την περίμετρο του διπλανού τριγώνου 

ΑΒΔ αν ξέρετε ότι: B ω A

ημω = 0,42, συνω = 0,91 και εφω = 0,47 

Άσκηση 3η  Δ

Αν η ακτίνα του διπλανού κύκλου είναι,  

ρ = 5cm και ω = 30°, να υπολογίσετε: Γ 
Κα.   Το εμβαδόν του κυκλικού δίσκου  ω

 ρ
β.   Το μήκος του τόξου ΑΒ 

γ.   Την περίμετρο του γραμμοσκιασμένου  A B

       κυκλικού τμήματος. 
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  
α.   Τι ονομάζεται ακτίνιο ; Πόσα ακτίνια έχει ένας κύκλος ;  

β.   Γράψτε τους δύο τύπους με τους οποίους υπολογίζουμε το μήκος ενός τόξου.  

γ.   Ποια ισότητα μας επιτρέπει να μετατρέπουμε τις μοίρες ενός τόξου σε ακτίνια και  

      αντιστρόφως ;  

Θέμα 2ο  

α.   Πότε δύο ποσά είναι αντιστρόφως ανάλογα ; 

β.   Από ποια συνάρτηση εκφράζονται και ποια είναι η γραφική της παράσταση ; 

γ.   Έχει κέντρα ή άξονες συμμετρίας ;  

                                                           ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η 

Να λύσετε την εξίσωση και μετά να την επαληθεύσετε:  

                 
( )2 x 13 2x x 4 χ

 = 5
7 3 7 21

−− −
− − −  

Να εξετάσετε αν η  λύση της εξίσωσης που βρήκατε αποτελεί λύση της ανίσωσης 

( )3 2 5x−   x + 86

Άσκηση 2η  
A

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ εγγεγραμμένο σε κύκλο (Ο, ρ ) 

με ΑΒ = 6cm και ΑΓ = 8 cm. Να υπολογίσετε :      6cm 
     8cm

O
Γ B

α.   Τη γωνία Α (αναλυτικά ) 

β.   Την ακτίνα του κύκλου και το εμβαδόν του  

     τριγώνου ΑΒΓ. 

γ.   Το εμβαδόν της γραμμοσκιασμένης επιφάνειας . 

Άσκηση 3η  

Δίνεται η συνάρτηση  ( ε1 ) y = 2x + 5−
x 2   

1
2

  

y  

α.   Να συμπληρώσετε τον πίνακα τιμών και να  

11  
2
3

−  
      βρείτε που τέμνει η γραφική της παράσταση 

      τους άξονες συντεταγμένων. 

β.   να εξετάσετε αν η ε1 είναι παράλληλη στην ευθεία ε2  

     με εξίσωση:     4x + 2y = 6

γ   Ανήκουν τα σημεία ,( )Α 4, 3− ( )Β 10, 12−  στη γραφική παράσταση της ε1  
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.    Τι λέγεται τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού α ;  

β.    Αν α ≥ 0 να γράψετε το αποτέλεσμα της παράστασης ( )2
α =...  

γ.    Γιατί δεν ορίζεται η τετραγωνική ρίζα ενός αρνητικού αριθμού ; 

Θέμα 2ο  

α.    Πότε ένα πολύγωνο λέγεται κανoνικό ; 

β.    Με τι ισούται η κεντρική γωνία ω ενός κανονικού ν− γώνου ;  

γ.    Ποια σχέση συνδέει τη γωνία φ ενός κανονικού ν− γώνου και την κεντρική του γωνία ω ; 

                                                        ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να λυθεί η ανίσωση : 
x 5 x 7

4 2
− −

− >
x

3
3
− και να παρασταθούν οι λύσεις στον άξονα . 

Άσκηση 2η  

Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ ( = 90º ) με ΑΒ = 12cm και ΒΓ = 15cm  Α

Να υπολογίσετε : 

α.    Την πλευρά ΑΓ του τριγώνου 

β.    Τους τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας Β του τριγώνου. 

Άσκηση 3η  

Στο διπλανό σχήμα, δίνεται κύκλος (Ο, 6cm), μία 

διάμετρός του ΑΒ και τα του σημεία Γ, τέτοια 

ώστε να είναι = 30º. Να υπολογίσετε : ΓΔΒ

Γ 

ω
B A O

30° 
α.    Τη γωνία ω του σχήματος 

Δ β.    το εμβαδόν του κυκλικού τομέα γωνίας ω του κύκλου.  
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.   Πώς ορίζεται η τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού α; 

β.   Γιατί οι αρνητικοί αριθμοί δεν έχουν τετραγωνική ρίζα; 

Θέμα 2ο  

α.   Πότε ένα πολύγωνο λέγεται κανονικό; 

β.   Ποια η σχέση μεταξύ της γωνίας φ και της κεντρικής γωνίας ω κανονικού πολυγώνου; 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να βρεθούν οι κοινές λύσεις των ανισοτήτων: 

3x 1
+ 2

2
−

  0 και 
2 + x

2
 > 

4 + 3x
5

 

Άσκηση 2η  

Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο 

ΑΒΓ είναι ορθογώνιο  (Α= 90°)

Γ

25cm

και η υποτείνουσα ΒΓ = 25cm.  

Αν είναι 
3

συνΒ =
5

,  να βρείτε: BA

α.   Τις πλευρές ΑΒ, ΑΓ του τριγώνου 

β.   Τους τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας Γ 

Άσκηση 3η  Δ Γ

Στο διπλανό σχήμα το ΑΒΓΔ 

είναι τετράγωνο με πλευρά 4cm. 

Να υπολογίσετε το εμβαδόν της 

γραμμοσκιασμένης επιφάνειας. 

4cmO

4cmA B
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.   Να δώσετε τους ορισμούς των ημΒ, συνΒ σε τρίγωνο ΑΒΓ με ορθή Α

β.   Γιατί ημΒ <1, συνΒ<1; 

γ.   Η ισότητα ημΒ = ημΓ  είναι σωστή πάντα; Δικαιολογήστε 

Θέμα 2ο  

α.   Ποια σχέση λέγεται συνάρτηση; 

β.   Ποιος είναι ο τύπος της συνάρτησης που συνδέει ανάλογα ποσά x, y; 

γ.   Ποια είναι η γραφική παράσταση μίας συνάρτησης που συνδέει ανάλογα ποσά και από  

      ποιο χαρακτηριστικό σημείο διέρχεται; 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να λυθεί η εξίσωση: 
( )2 x 1x + 4 1

x = +
4 10 5

−
−  

Άσκηση 2η  

Να βρείτε την ακτίνα του κύκλου και το  
Κ

Γ Βεμβαδόν του γραμμοσκιασμένου μέρους  

του παρακάτω σχήματος αν είναι γνωστό 6cm 8cm

ότι ΑΒ = 6cm, ΑΓ = 8cm 
Α

Άσκηση 3η  

α.   Να συμπληρώσετε τα τετράγωνα με αριθμούς, ώστε να αληθεύουν οι ισότητες: 

     
4 2

3
=

�
,  

2
5� = ,    3 6� + = ,  2 11� + =  

β.   Να δείξετε ότι: 2 2 4+ + = 2 ,  
4

9 2
2

+ =  
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ΘΕΜΑΤΑ 
Θέμα 1ο  

α.   Να διατυπώσετε το Πυθαγόρειο θεώρημα 

β.   Να σχεδιάσετε ένα ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ( = 90°) και να γράψετε για τις πλευρές του  Α

       τη σχέση που εκφράζει το Πυθαγόρειο θεώρημα 

Θέμα 2ο  

α.   Τι ονομάζουμε τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού α; 

β.   Να αντιγράψετε και να συμπληρώσετε τις παρακάτω σχέσεις που προκύπτουν από τον  

       προηγούμενο ορισμό: 

α.   0 =  

β.   Αν α ≥ 0 τότε ( )2
α =  

γ.   Αν επιπλέον α= x τότε  2x =

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων και να τις παραστήσετε στην ευθεία των αριθ-

μών: 

( )7x 2 x +1− ≥ ( )3 x 4− και 
x + 2 x 10

3 6
−

− >
2x + 3

2
 

Άσκηση 2η  A

Στο διπλανό σχήμα η ΒΓ είναι διάμετρος του κύ-

κλου και δίνονται ΑΒ = 6cm και ΑΓ = 8cm. 
8cm 

6cm

B Γ Oα.   Να αιτιολογήσετε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι           

       ορθογώνιο και να υπολογίσετε την πλευρά του ΒΓ.  

β.   Να υπολογίσετε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς  

       της γωνίας Γ. 

Άσκηση 3η     
A B Στο διπλανό σχήμα η ΒΔ είναι διάμετρος του κύκλου. 

Αν είναι και Α = 35° ΑΒ =100° , να υπολογίσετε: 
φ 

35° O

α.   τη γωνία φ x
ω

Δ
β.   τη γωνία ω και  Γ

γ.   τη γωνία x από το τρίγωνο ΒΓΔ 

Να αιτιολογήσετε πλήρως τις απαντήσεις σας.  
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  
α.   Να γράψετε τη σχέση που συνδέει τις τιμές δύο ανάλογων ποσών x και y και τρόπο που              
       παριστάνεται γραφικά η σχέση αυτή. Να αιτιολογήσετε ποιος είναι ο μικρότερος αριθμός  
       σημείων για να σχεδιαστεί η γραφική παράσταση της συνάρτησης αυτής ;  
β.   Τι λέγεται κλίση της ευθείας y = αx ; Πώς συνδέονται η κλίση της ευθείας 
       y = αx και η γωνία ω που σχηματίζει η ευθεία με τον άξονα xx΄;  

 Θέμα 2ο  

Σε ένα ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ ( = 90° ). A Γ

α.   Τι ονομάζεται ημίτονο και συνημίτονο της οξείας γωνίας ω .  ω

β.   Συμπληρώστε τους τριγωνομετρικούς  αριθμούς της γωνίας ω : 
      ημω = …..,  συνω = …..,  εφω = …… 

B 
γ.   Να αιτιολογήσετε γιατί στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ ( = 90°),  A

A

      ισχύει: 
ημω

εφω =
συνω

 

                                                            ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  
Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων: 

( )4 5x +7 +2 ≥ ( )2 x 3− και  
x 1 x + 2

3 4
−

− < 
2 x 4
3 6

−
−  

Στη συνέχεια να παραστήσετε τις λύσεις στην ευθεία των πραγματικών   αριθμών και να 
γράψετε τους ακέραιους αριθμούς που είναι συγχρόνως λύσεις των ανισώσεων. 

Άσκηση 2η  
Ένας δρομέας κινείται γύρω από ένα στάδιο (σχήμα ). 
Εάν γνωρίζετε ότι τα καμπύλα τμήματα της διαδρο-
μής είναι ημικύκλια ακτίνας  40 m και το ορθογώνιο 
τμήμα έχει μήκος 90 m, να υπολογίσετε : 

90m

40m

40m

α.   Το μήκος μιας πλήρους περιστροφής του δρομέα  
β.   Το εμβαδόν του σταδίου μέσα στο οποίο βρίσκε-
ται δρομέας .          

Άσκηση 3η  
Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ οι πλευρές του  δίνονται από τις ισό 

τητες: ΑΒ = 3x −3, ΑΓ = 3x + 1 και ΒΓ = 4x. Αν η περί-

μετρος του τριγώνου είναι Π = 48 cm, να υπολογίσετε : 
A

α.   τις πλευρές ΑΒ , ΑΓ και ΒΓ του τριγώνου ΑΒΓ 3x + 1 3x - 3

β.   να δικαιολογήσετε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο  
B Γ γ.   να υπολογίσετε το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ.   4x
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  
α.   Διατυπώστε το Πυθαγόρειο Θεώρημα και το αντίστροφό του 

β.   Δίνεται τρίγωνο ΚΛΜ με ΚΛ = 3cm, ΛΜ = 1cm και ΜΚ = 10 cm.Να εξετάσετε αν   

       είναι ορθογώνιο ή όχι. 
Θέμα 2ο  
Α.   Να δώσετε τον ορισμό της τετραγωνικής ρίζας ενός θετικού αριθμού. 
Β.   Ποιες από τις παρακάτω ισότητες είναι σωστές (Σ) και ποιες είναι λάθος (Λ) 

α.   81 9− = −  

β.   36 6− =  

γ.   28 8− =  
ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

Άσκηση 1η  
Να βρεθούν ( αν υπάρχουν) 
α.   Οι κοινές λύσεις των ανισώσεων 
β.   Οι κοινές ακέραιες λύσεις των ανισώσεων 

( )x 2 x 1− −  
1 + x

4
−  

2x 1 3x + 2
x +

2 3
−

− <
1 + 8x

6
 

Άσκηση 2η  
Δίνεται το τρίγωνο ΑΒΓ του παρακάτω σχήματος. Αν 

Β = 53° ,  ΑΒ = 10 cm και ΑΓ = 14 cm, να βρεθούν:  
α.   το ύψος ΑΔ του τριγώνου ΑΒΓ 
β.   η πλευρά του ΒΓ 
γ.   η περίμετρος του τριγώνου ΑΒΓ και 
δ.   το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ 
Δίνονται: 

ημ53° = 0,8                συν53° = 0,6 

εφ53° = 1,3 και          132 11,5=  

Άσκηση 3η  
Δίνεται το παρακάτω σχήμα, όπου η ΒΓ είναι διάμε-
τρος του κύκλου και  το σημείο Α βρίσκεται στην 
περιφέρεια του κύκλου. Αν ΑΓ = 12cm και το εμβα-
δόν του κύκλου 314cm2, να υπολογιστούν: 
α.   η ακτίνα ρ του κύκλου 
β.   το μήκος της πλευράς ΑΒ και 
γ.   το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ.  

A

10cm 14cm 

53°
Γ B Δ

A

12cm

Γ B O
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ΘΕΩΡΙΑ 

Θέμα 1ο  

α.   Πώς ορίζεται το ημίτονο και πώς το συνημίτονο μιας οξείας γωνίας ενός ορθογωνίου τρι-

γώνου ΑΒΓ( = 90° ) ; A

β.   Ποιες είναι οι δυνατές τιμές του ημιτόνου και του συνημιτόνου οξείας γωνίας ω; Αιτιολο-

γήστε την απάντησή σας.  

γ.  Αν είναι ημω = 
3
5

 και συνω = 
4
5
ποια είναι η τιμή του εφω ; 

Θέμα 2ο 

α.   Να ορίσετε την τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού. 

β.   Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά, ώστε να προκύψουν αληθείς προτάσεις : 

      i.    Είναι 0 = …. 

      ii.   Αν α 0, τότε ≥ ( )2
α = … 

     iii.   Αν α≥ 0 και α = x , τότε x…0 και x =….. 2

     iv.   Αν α ≥ 0 , τότε 2α = ….. 

 

γ.   Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ) , αν είναι σωστές ή (Λ) , αν είναι λαν-

θασμένες . 

      i.  25 = 5,   ii.   4 = −2,    iii.  16 = 8,   iv.  ( )2
4 = 4,    v.  ( )23− = 3 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η 

Να λυθεί η εξίσωση: 
( )3 x 1 5x 3 1

= x 1
2 4 2
− −

−−  Γ

Άσκηση 2η 

Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώ 

νιο (Α= 90ο ) με ΑΒ = 5cm και ΒΓ = 13 cm. 

13cmM

α.  Να υπολογίσετε την ΑΓ. 
BA 5cm

β.  Αν το σημείο Μ είναι το μέσο της ΑΓ, να υπο-

λογίσετε τη  ΒΜ. 
Σ 

σ 
A

Άσκηση 3η 60°ωθ
B

Στο διπλανό σχήμα είναι :  Γ

O
ΑΓ = 60ο  και ΒΔ =130ο . 130° φ

Να υπολογίσετε τις γωνίες  θ , ω , φ , και σ.  
Δ
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο    
 

α.   Ποια συνάρτηση εκφράζει τα ανάλογα ποσά x, y και  

       ποια είναι η γραφική παράσταση της συνάρτησης   

      αυτής. 

β.   Ποια είναι η γραφική παράσταση της συνάρτησης    

       y = αx + β για α≠0  και πως λέγεται ο αριθμός α. 

γ.   Στο διπλανό σχήμα έχουν σχεδιαστεί τρεις  

       παράλληλες ευθείες.  Να αντιστοιχίσετε  

       κάθε  ευθεία της στήλης Α με μια εξίσωση 

       από τη στήλη  Β. 

Θέμα 2ο    
 

α.    Πως ορίζεται το ημίτονο και πως το συνημίτονο οξείας γωνίας ορθογωνίου τριγώνου                       

       (Να γίνει σχήμα) 

β.    Να εξηγήσετε γιατί το ημίτονο και το συνημίτονο μιας οξείας γωνίας ενός ορθογωνίου     

       τριγώνου  είναι αριθμοί μικρότεροι της μονάδας.  

γ.    Από τις παρακάτω τιμές να επιλέξετε και μεταφέρετε στο γραπτό σας αυτές που μπορούν  

        να εκφράζουν το συνημίτονο οξείας γωνίας.   

       Α:   
2
3

      Β:  
2
1

−        Γ:   
3
2

      Δ:  
2
3

     Ε:    
4
5

    ΣΤ:  1,45 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η . 

Να βρείτε τις λύσεις της διπλής ανίσωσης   3x 1 x + 19
3x + 1

2 3
−

< ≤     

και να τις παραστήσετε στον άξονα των πραγματικών αριθμών.   
 
 

Άσκηση 2η .  

Το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές (ΑΒ = ΑΓ) με βάση τη ΒΓ.                                         
  

α.   Να βρείτε την τιμή του x.  

β.   Να βρείτε την περίμετρο του τριγώνου. 
 

Άσκηση 3η . 

Στο διπλανό σχήμα ΑΒΓΔ  είναι ΑΒ//ΓΔ και 

ΑΔ κάθετη στις  πλευρές ΑΒ και ΓΔ. Δίνεται 

ότι  ΑΒ =18cm, ΒΓ = 13cm και  ΓΔ = 6cm. 

Να υπολογίσετε το εμβαδόν του  ΑΒΓΔ  . 

 

Στήλη Α Στήλη Β 

ε1 
ε2 
ε3 

y  = 2x 
y  = 2x + 1 
y  = 2x + 2 
y  = 2x − 1 

- 5x 6
 

3

+5x 2

4
 

A 

B Γ -3x 2

4
 

A B

ΓΔ

18cm

12cm 

6cm

0X΄

ε2 

ε3 

ε1 

y

3

2

1

-1 
-2 

  y΄

-1-2-3 1 2 3 
χ 
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.    Να διατυπώσετε το Πυθαγόρειο Θεώρημα.  

       (Να κάνετε το σχετικό σχήμα και να γράψετε τον τύπο) . 

β.    Να διατυπώσετε το αντίστροφο του Πυθαγόρειου Θεωρήματος . 

Θέμα 2ο  

α.    Τι παριστάνει η γραφική παράσταση της συνάρτησης  y = αx ;  

β.    Τι ονομάζεται κλίση της ευθείας  y = αx ; 

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να λυθεί η ανίσωση:
x 2 1 x 4x 1 x 2

+ >
3 4 6 2
− − − −

−  

Άσκηση 2η  

Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ = ΑΓ = 10 cm και το ύψος του ΑΔ.  

Αν είναι  ΒΓ = 12cm να υπολογισθούν :  

α.  Το ύψος ΑΔ του τριγώνου ΑΒΓ 

β.  Το συν Γ και η εφ Γ 

γ.  Το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ. 

Άσκηση 3η  

Δίνεται η εξίσωση της ευθείας  y = x− 2 

α.   Να βρείτε τα σημεία Α, Β που η παραπάνω ευθεία τέμνει τους άξονες x΄x και y΄y αντί-

στοιχα. 

β.  Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της παραπάνω συνάρτησης . 

γ.  Να βρεθεί το εμβαδόν του τριγώνου ΑΟΒ ( όπου Ο είναι η αρχή των αξόνων). 
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

 α.   Τι ονομάζουμε τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού α ;  

        Πώς συμβολίζεται ;  

 β.   Να συμπληρώσετε τις παρακάτω ισότητες , αν α> 0 : 

        i) ( )2
α =.... ,  ii) 0  =..... ,  iii) 1 =....        

Θέμα 2ο  

α.   Να διατυπώσετε το Πυθαγόρειο θεώρημα . 

β.   Να σχεδιάσετε ένα ορθογώνιο τρίγωνο και να γράψετε για αυτό τη σχέση που εκφράζει  

      το Πυθαγόρειο θεώρημα .  

γ.   Να διατυπώσετε το αντίστροφο του Πυθαγορείου θεωρήματος .  

                                                              ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να λύσετε την εξίσωση: 
x 3 x 2 x 1

= 6
4 3 2
− − −

− −  

Άσκηση 2η  

Στο διπλανό σχήμα να υπολογίσετε τους 

τριγωνομετρικούς αριθμούς των οξειών γω-

νιών Β και Γ του ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ 

( = 90° ). A

B

13m
5m

Γ A

Άσκηση 3η  

Αν στο διπλανό σχήμα η ΒΓ είναι διάμετρος του 

κύκλου και είναι AB = 6 cm και ΑΓ = 8 cm, να 

υπολογίσετε : 

A

8cm 6cm

α.   Τη γωνία Α A B O

β.   Το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ 

δ.   Το εμβαδόν της γραμμοσκιασμένης επιφάνειας 

.  

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
ΓΥΜΝΑΣΙΟ 2008 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΤΑΞΗ Β΄ 95

ΘΕΩΡΙΑ 
ΘΕΜΑ 1ο  

α.  Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ( = 90°). Να 

ορίσετε είτε με λόγια είτε με σύμβολα τους τρι-

γωνομετρικούς αριθμούς ( ημίτονο, συνημίτονο, 

εφαπτομένη) της οξείας γωνίας  Β του τριγώνου. 

Α Γ

Β Α
β.   Να συμπληρώσετε τις ισότητες: 

      ημ30° = .............,        συν45° = .............,     εφ60° = ............. 

ΘΕΜΑ 2ο  

α.   Πότε μια γωνία λέγεται εγγεγραμμένη σε κύκλο; 

β.   Αν η γωνία φ είναι εγγεγραμμένη σε κύκλο (Ο, ρ) και η γωνία ω η αντίστοιχη της επίκε-

ντρη, Να βρείτε πια από τις επόμενες σχέσεις είναι σωστή:      

i.  ω  + φ  = 90° 

ii.  ω  + φ  = 180° 

iii.  φ  = ω
1
2

 

iv.    = φ ω  

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
ΑΣΚΗΣΗ 1η  
Αν η ευθεία ε1 είναι παράλληλη στην ευθεία ε2: ψ = 2χ και διέρχεται από το σημείο Α(−1, 1). 

α.  Να  βρείτε την κλίση της ευθείας ε1. 
β.  Να  βρείτε την εξίσωση της ευθείας ε1. 

ΑΣΚΗΣΗ 2η  
Β. Να λυθεί η εξίσωση. 

 x + 4 39 x 5 x 1
 = 1

3 18 6 9
 − −

− +−  

ΑΣΚΗΣΗ 3η  
Στο διπλανό σχήμα είναι: 
Η ΛΜ διάμετρος του κύκλου, η χορδή 
ΚΛ = 6cm και η χορδή ΚΜ = 8cm.   

K

α.  Να βρείτε πόσες μοίρες είναι η γωνία Κ MΛ O
     δικαιολογώντας την απάντηση σας.  
β.  Να υπολογίσετε την διάμετρο ΛΜ 
γ.  Να υπολογίσετε το μήκος του κύκλου.  
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ΘΕΩΡΙΑ 

Θέμα 1ο 

α.    Να διατυπώσετε το Πυθαγόρειο θεώρημα (με λόγια), να φτιάξετε ένα σχετικό σχήμα και  

        να γράψετε την αντίστοιχη μαθηματική εξίσωση . 

β.    Να διατυπώσετε το αντίστροφο του Πυθαγόρειου θεωρήματος.                                                  

       Πότε το χρησιμοποιούμε ; 

Θέμα 2ο  

α.     Δίνεται ένας θετικός αριθμός α . Να γράψετε τον ορισμό της τετραγωνικής του ρίζας .  

β.     Να σημειώσετε Σ (σωστό ) ή Λ ( λάθος ) για τις παρακάτω προτάσεις .  

i.      αν  τότε χ = ψ ή χ = ψ 2χ = ψ2 −

ii.     αν  τότε 2ψ = χ χ = ψ  

iii.    αν α = β  τότε α ≥ 0 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

Άσκηση 1η  

α.     Να γίνει συναλήθευση των παρακάτω ανισώσεων: 

        
x 1 4x 3

1
5 10
− −

− − ≤ 
2x + 3

2
και 

( )5 x +1
7

< 
2x + 3

3
 

β.     Να σημειώσετε ποιοι από τους παρακάτω αριθμούς είναι λύσεις και των δύο ανισώσεων      

        0, , 6, 3− 3 , 37 , ,2− 5−  

Άσκηση 2η  

Στο διπλανό σχήμα ισχύει: ΑΒ = 5cm, ΑΓ = 4cm , 

ΒΔ = 3cm,  = Γ Δ  = 90°.  
Δ 

3cm
B

Να βρείτε με τη σειρά που ζητούνται: 
5cm

Το μήκος του ΒΓ, τον αριθμό εφΑ, το ΔΕ, το ΑΕ. 

Τέλος να βρείτε τους αριθμούς ημΕ και συνΕ.  
A E 4cm Γ

Άσκηση 3η  

Ο διπλανός κύκλος χωρίζεται στα τόξα:  

ΑΒ  = 4x −80°, ΒΓ = x  + 20°,  

ΓΔ = 2x + 10° και  ΔΑ  = x + 10° 
α.     Να βρείτε το μέτρο του τόξου x. 

β.     Tα μέτρα των ΑΒ , ΒΓ , ΓΔ  και ΔΑ  (σε μοίρες ). 

x + 20°B
Γ 

4x−80°

O 2x + 10°

A
Δ

x + 10°

γ.     Να βρείτε τα μέτρα των γωνιών Α, Β, Γ, Δ, του τετραπλεύρου ΑΒΓΔ (σε μοίρες ). 

δ.     Να εκφράσετε τα μέτρα των τόξων ΑΔ και ΔΒ σε ακτίνια .  
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.   Να διατυπώσετε το Πυθαγόρειο Θεώρημα(τύπος – σχήμα). 

β.   Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις  ως «σωστό» ή  

      «λάθος» σύμφωνα με το διπλανό σχήμα: 
Γ

♦ (ΑΓ)2 = (ΑΒ)2 − (ΒΓ)2 

♦ (ΑΒ)2 = (ΒΓ)2 − (ΑΓ)2 

♦ (ΒΓ)2 = (ΑΒ)2 + (ΑΓ)2       

Θέμα 2ο  A B

α.   Ποια είναι η γραφική παράσταση της συνάρτησης y = αx   

β.   Πότε η γραφική παράσταση βρίσκεται στο 1ο και 3ο τεταρτημόριο και πότε στο 2ο και 4ο;    

γ.   Τι είδους ποσά συνδέει αυτή η συνάρτηση;    

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να λυθούν οι εξισώσεις:  

α.    
1 + x 6 + x

+ = x + 
2 3

5  

β.                                5(x 2) 2(3 x) = 3x 4− − − −

Άσκηση 2η  

Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις Α , Β και στη συνέχεια να υπολογίσετε την τιμή τους όταν 

x = 1, y = −2    

                       A= 3(x + 2y) −2(2x + y) 

                        B = x + 2y −3x −4y 

Άσκηση 3η  A
Δ

Να υπολογίσετε τις γωνίες x, y του διπλανού 

σχήματος αν είναι,  AB = 72ο, AΔΓ = 200ο 

x

Oy
B

και γωνία AΔΓ = 80ο.   
Γ
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  
α.   Τι γραμμή είναι η γραφική παράσταση της συνάρτησης , β ≠ 0 και τι σχέση  y = αx + β

       έχει με τη γραφική παράσταση της συνάρτησης y = αx ; 

β.   Πώς βρίσκουμε τα σημεία τομής της ευθείας  με τους άξονες ; αx + βy = γ

Θέμα 2ο  

Να διατυπώσετε :  

α.   Το Πυθαγόρειο θεώρημα  

β.   Το αντίστροφο του Πυθαγορείου θεωρήματος .  

                                                          ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να βρείτε τις κοινές ακέραιες λύσεις των ανισώσεων:      

( )x 3 x 2− − < 3x  και   +12
x 2 x +1

3 2
−

− ≤ 3x 1
2x

6
−

−  

 Άσκηση 2η 

Στο διπλανό σχήμα είναι B  = 90°, = 90°, OΓΑ B

A
ΟΑ = 15 cm, ΟΒ = 18 cm  και συνθ = 0,8 

Να βρείτε : 

α.   Τις πλευρές ΟΓ και ΑΓ 
θ

Δ β.   Το ημθ και εφθ O Γ

γ.   Τις πλευρές ΒΔ και ΟΔ .  

Άσκηση 3η  A 

Στο διπλανό σχήμα είναι: 
30°

O
Α = 30°και χορδή ΒΓ = 8 cm.  

Να βρείτε : 
8cm

α.   Τις γωνίες του τριγώνου ΟΒΓ B Γ

β.   Το μήκος του κύκλου και το  μήκος του τόξου ΒΓ 

γ.   το εμβαδόν του κύκλου και το εμβαδόν του κυκλικού τομέα Ο.ΒΓ . 
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  
α.    Να διατυπώσετε το αντίστροφο του Πυθαγορείου θεωρήματος και  
β.    Να δικαιολογήσετε γιατί το τρίγωνο με πλευρές α = 3cm , β = 5cm 
       και γ = 7cm δεν είναι ορθογώνιο  
Θέμα 2ο  
α.    Τι ονομάζουμε κεντρική γωνία ενός κανονικού ν γωνου− και με τι ισούται αυτή ;  

       (να γίνει σχήμα)  
β.    Τι ονομάζουμε γωνία ενός πολυγώνου ; ( να γίνει σχήμα ) 
       Αν η κεντρική γωνία ενός πολυγώνου είναι 80° πόσες μοίρες θα είναι η γωνία του ;  
       (να δικαιολογήσετε την απάντησή σας ) 

                                                           ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  
Να βρείτε τις κοινές λύσεις των παρακάτω ανισώσεων και να κάνετε τη γραφική παράσταση 

( )[ ]x 2 1 x 1− − −  > 3x και 5−
3x +1

3
−

≥ 1
2

 

Άσκηση 2η  
Οι παρακάτω αριθμοί παρουσιάζουν τον αριθμό των παιδιών που έχουν οι 40 οικογένειες 
ενός δείγματος που πήραμε από ένα προάστειο της Αθήνας .  
                 

1 0 2 2 3 0 1 4 0 2 
0 1 2 1 3 1 2 0 2 3 
0 0 2 2 1 3 1 2 1 2 
2 2 3 2 0 0 2 2 3 1 

 
 
                 
 
Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα συχνοτήτων και σχετικών συχνοτήτων % αυτών 
των παρατηρήσεων και να κάνετε το ραβδόγραμμα συχνοτήτων . Επίσης να βρείτε τη μέση 
τιμή και τη διάμεσο των παρατηρήσεων .  
                  
  
         

Άσκηση 3η  

Μεταβλητή 
x 

Διαλογή Συχνότητα.  
f 

x·f Σχετική  
Συχνότητα % 

     
     
     
     
     
 Σύνολο    

Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι 
ορθογώνιο με γωνία x = 30° και κάθετη 
πλευρά ΑΓ = 4cm. Να βρείτε το εμβαδόν 
του κύκλου που έχει διάμετρο την άλλη 
κάθετη πλευρά ΑΓ του τριγώνου .  

Γ

x
    4cm

O
BA
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο   

Z 
α.   Να ορίσετε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς των οξειών 

γωνιών Ε και Ζ στο ορθογώνιο τρίγωνο ΔΕΖ του διπλα-

νού σχήματος (Δ = 90° ), συμπληρώνοντας τις ισότητες: 

       ημΕ = …….,    ημΖ = ……,   συνΕ = …….,    συνΖ = ……,  εφΕ = ……,   εφΖ= …… 
E Δ

                                                                                                                                                                                       
β.   Με τη βοήθεια των τύπων από το προηγούμενο ερώτημα , να δικαιολογήσετε την ισότη-

τα: εφΕ = 
ημΕ
συνΕ

.    

Θέμα 2ο   
α.   Να γράψετε τον ορισμό μιας εγγεγραμμένης γωνίας καθώς και μιας επίκεντρης γωνίας σε  

      έναν κύκλο κέντρου Ο και ακτίνας ρ.                                                                                                       

β.   Σχεδιάστε ένα κύκλο κέντρου Ο και τυχαίας ακτίνας ρ. 

      Πάνω σ’ αυτόν να σχεδιάσετε μια επίκεντρη και μια εγγεγραμμένη γωνία του  κύκλου , οι 

οποίες να αντιστοιχούν στο ίδιο τόξο ΑΒ  του κύκλου. 

      Ποια σχέση συνδέει τα μέτρα των γωνιών αυτών;                               

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

α) Να λύσετε την εξίσωση :  ( )7 + 10α = 3 5 + 2α⋅                                                                                                      

β)  Αν γνωρίζετε ότι ο αριθμός α στην εξίσωση  
x + 1 αx + 3

 + x = + α
α 3

 , είναι η λύση της 

εξίσωσης του προηγούμενου ερωτήματος , να λύσετε την εξίσωση αυτή. 

Άσκηση 2η  

Σε κύκλο κέντρου Ο και ακτίνας ρ είναι εγγε-

γραμμένο τρίγωνο ΑΒΓ , όπως φαίνεται στο 

σχήμα. Αν είναι  ΑΒ = 16cm   ΑΓ = 12cm και  

η ΒΓ διάμετρος:                                                                                                                                      

A

O
Γ B

α.   Τι είδους τρίγωνο είναι το ΑΒΓ ως προς τις γωνίες του; 

      Να αιτιολογήσετε την απάντηση.                                              

β.   Να υπολογίσετε την ακτίνα ρ του κύκλου. 

γ.   Να υπολογίσετε το εμβαδόν του γραμμοσκιασμένου μέρους του σχήματος.  

Άσκηση 3η  

Δίνεται το τραπέζιο ΑΒΓΔ του διπλανού σχήματος:  

α.   Να υπολογίσετε αναλυτικά το ύψος ΒΚ του τραπεζίου. 

β.   Να υπολογίστε το εμβαδόν του τραπεζίου.                                                                                                       

B 24cmA M

13cm 

K Γ Δ Λ
γ.   Να υπολογίστε το εμβαδόν του τετραγώνου ΒΚΛΜ. 29cm 
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο 

Να γράψετε τα πέντε βήματα επίλυσης μιας εξίσωσης πρώτου βαθμού με έναν άγνωστο. 

Θέμα 2ο 

Σχεδιάζοντας κατάλληλο σχήμα να διατυπώσετε το Πυθαγόρειο Θεώρημα σαν κείμενο και 

σαν τύπο. 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να λύσετε την εξίσωση 

15(2x–3) –12(3x– 4) = – 4x–15 

Άσκηση 2η  

Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας ΟΑ που διέρχεται από την αρχή Ο των αξόνων και από το 

σημείο  Α(6, 4), να βρείτε την εξίσωση της ευθείας ΒΓ που διέρχεται από τα σημεία Β(0, -1) 

και Γ(2, 1), και να υπολογίσετε τις συντεταγμένες του σημείου Δ στο οποίο τέμνονται οι ευ-

θείες ΟΑ και ΒΓ. 

 Άσκηση 3η  

Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισόπλευρο, 

το σημείο Μ είναι το μέσο της πλευράς ΑΓ και τα 

σημεία Δ και Ε των πλευρών ΒΓ και ΑΒ αντιστοίχως 

ανήκουν επίσης στον κύκλο με κέντρο το Β και ακτί-

να την ΒΜ. Αν ΑΒ = 10mm, να υπολογίσετε το εμ-

βαδό της γραμμοσκιασμένης περιοχής. 

A

E

M 

Γ B Δ 
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

A.  Τι ονομάζουμε τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού α ;  

Β.  Να χαρακτηρίσετε ως σωστή (Σ)  ή  λάθος (Λ ) τις παρακάτω ισότητες : 

  α.  16 8=        …..                        στ.  3 9=              ….. 

  β.  4− = −2     …..                         ζ.   16 9 5+ =       ….. 

  γ.  0 0=           …..                        η.   81 9=            ….. 

  δ.  36 6=         …..                        θ.  0,81 0,9=      ….. 

  ε.  3,6 0,6=     …..                        ι.   100 50=         ….. 

Θέμα 2ο  
Γ

Α.   Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ ( = 90°) να  

δώσετε τους ορισμούς του ημιτόνου, του συνημί 

τονου και της εφαπτομένης  της οξείας γωνίας ω. 

A
ω

α
β

B.   Να δικαιολογήσετε γιατί σε ένα ορθογώνιο   
BγA       τρίγωνο ισχύουν οι ανισώσεις : 

       0 < ημω <1 και 0 < συνω <1 

                                                ΑΣΚΗΣΕΙΣ  
Άσκηση 1η  

Α.   Να λύσετε την εξίσωση:  

       
3χ 3 5χ 3 χ

= 1
2 4 2
− −

− −  

Β.   Να γίνει η  επαλήθευση.  

Άσκηση 2η  

Α.   Στο διπλανό σχήμα  να δικαιολογήσετε Α

       γιατί η εγγεγραμμένη γωνία Α είναι ορθή. 

Β.   Αν ΑΒ = 5cm  και ΑΓ = 12 cm να υπολογίσετε τη ΒΓ.  Γ B Ο

Γ.    Να βρείτε το μήκος του κύκλου με κέντρο Ο και το  

        εμβαδόν του κυκλικού δίσκου με κέντρο Ο. 

Άσκηση 3η  

Α.   Να βρείτε την κεντρική γωνία ω ενός κανονικού οκταγώνου. 

Β.   Να εγγράψετε σε κύκλο το κανονικό οκτάγωνο. 

Γ.   Να βρείτε τη γωνία φ του κανονικού οκταγώνου. 
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                                                 ΘΕΩΡΙΑ   
Θέμα 1ο  

α.   Τι  γνωρίζετε  για  τη  γραφική  παράσταση της συνάρτησης y = α x⋅  

β.   Τι  γνωρίζετε  για  τη  γραφική  παράσταση της συνάρτησης y = α x + β⋅ , β ≠ 0 

γ.    Στο  ίδιο σύστημα  αξόνων να σχεδιάσετε τις  γραφικές  παραστάσεις  των συναρτήσεων 

  και   y = α x⋅ y = α x + β⋅ ,  β ≠ 0   

Θέμα 2ο  

α.   Τι ονομάζεται  ημίτονο  οξείας  γωνίας  ορθογωνίου τριγώνου (ορισμός  και σχήμα).       

β.    Τι ονομάζεται  εφαπτομένη   οξείας  γωνίας ορθογωνίου τριγώνου  (ορισμός  και σχήμα )        

γ.    Έστω   φ, ω  οι οξείες  γωνίες ενός  ορθογωνίου τριγώνου ,  με   φ < ω .        

       Να  κυκλώσετε  το  Σ ( αν είναι ΣΩΣΤΟ ) ή  το Λ ( αν είναι ΛΑΘΟΣ ) στις  παρακάτω  

       προτάσεις :   

♦ ημφ   >   ημω             Σ     -    Λ 

♦ συνω  <  συνφ           Σ     -     Λ 

♦ εφω   >   εφφ             Σ     -     Λ 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να  βρεθούν  οι κοινές  λύσεις  των ανισώσεων   

                  2x 1 x + 4
x

3 6
−

− ≤       και     ( ) ( )3 x + 2 2 x + 5  < 18 x− −   

Άσκηση 2η  

Στο διπλανό  σχήμα  η  ΒΓ  είναι  η  διάμετρος 

του κύκλου με κέντρο Ο. Αν είναι  ΑΒ = 6cm  

και ΑΓ = 8cm, να  υπολογιστούν: 

A

O
Γ B

α.   Η ακτίνα του  κύκλου . 

β.    Το εμβαδόν  του τριγώνου  ΑΒΓ. 

γ.    Το εμβαδόν   του  γραμμοσκιασμένου τμήματος  

Άσκηση 3η  
A 

Στο διπλανό  σχήμα  η  ΒΓ  είναι  η  διάμετρος του 

κύκλου με κέντρο Ο. Αν  είναι  η  γωνία   = 36ο  

και το μήκος του κύκλου είναι  L =  12,56cm . 

ΒΑΔ
36°

O Γ B

Να  υπολογιστούν  

α.    Η ακτίνα του  κύκλου . Δ

β.    Το εμβαδόν   του κυκλικού  τομέα  ΒΟΔ  
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.   Τι ονομάζεται τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού α ; Πώς συμβολίζεται αυτή ;  

β.   Αν α ≥ 0 τότε :  

      i.   ( )2
α = α− ,       ii.   ( )2

2α = α ,       iii.   ( )2
α = α ,      iv.   ( )2

α = α  

      Να σημειώσετε τη μοναδική σωστή ισότητα .  

Θέμα 2ο  

α.   Να διατυπώσετε το Πυθαγόρειο θεώρημα .  

β.   Να διατυπώσετε το αντίστροφο του Πυθαγορείου θεωρήματος.  

                                                      ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να λυθεί η εξίσωση: 
x +1 x 3

+ 11 = 2x
2 3

 −
−  

Άσκηση 2η  A 

 Στο διπλανό σχήμα είναι ΑΓ = 20m και    45°

Δ
Δ  = 60°,ΑΓΔ  = 90°, ΑΒΓ  = 90°, ΒΑ = 45°. Γ 60°

20m

 Να υπολογίσετε τα τμήματα  ΓΔ και  ΒΓ.           

Άσκηση 3η  Γ B 

Ένα τόξο 60° έχει μήκος 9,42 m . 

α.   Να υπολογιστεί η ακτίνα ρ του κύκλου στον οποίο ανήκει .  

β.   Να υπολογιστεί το εμβαδόν του αντίστοιχου κυκλικού τομέα δηλ. του κυκλικού τομέα  

      γωνίας 60° του κύκλου αυτού .  
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1° 

α.    Πότε δύο ποσά λέγονται ανάλογα (ορισμός); 

β.    Με ποια συνάρτηση εκφράζονται τα ανάλογα ποσά; 

γ.    Ποια είναι τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της γραφικής παράστασης αυτής της  

       συνάρτησης;  

Θέμα 2° 

α.    Να ορίσετε τους τριγωνομετρικούς αριθ-

μούς (ημίτονο, συνημίτονο, εφαπτομένη)      

        οξείας γωνίας ω ορθογωνίου τριγώνου. 
E

β.    Στο διπλανό σχήμα είναι = 90°. Να συ-

μπληρώσετε τους παρακάτω τριγωνομε-

τρικούς αριθμούς: 

Α

         ημx = .....,   εφx =.....,   συνy = .....    εφy=…. y ω x
A B Δ Γ

         ημω = ......συνω =......  

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

α.    Να λυθεί η ανίσωση: 3x −3 < 2(1− x)  

β.    Να λυθεί η ανίσωση: x + 
2x + 1

3
 

x 1
2
−

−
3
2

 

γ.    Να παραστήσετε τις κοινές λύσεις των παραπάνω ανισώσεων στον άξονα των πραγματι-

κών αριθμών. 

Άσκηση 2η  

Στο ορθογώνιο τρίγωνο  ΑΒΓ( = 90°)  

οι κάθετες πλευρές του είναι AB = 20cm 

και ΑΓ = 15cm. Να υπολογίσετε  

A
 Γ

Δ

α.    την πλευρά ΒΓ  15cm

β.    το εμβαδόν του τριγώνου ABΓ  

γ.    Το ύψος ΑΔ  
B A 20cm

δ.    Τα τμήματα ΒΔ  και  ΓΔ . 

Άσκηση 3η  

Σ’ ένα κύκλο θεωρούμε τρία διαδοχικά τόξα AB  = 100°, BΓ  = 160°,  ΓΔ = 80°.  

Να υπολογίσετε τις γωνίες του τετραπλεύρου ΑΒΓΔ.  
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα  1o   

Να μεταφέρετε τις προτάσεις στην κόλα σας και να συμπληρώσετε τα κενά . 

α.   Αν δυο ποσά είναι αντιστρόφως ανάλογα τότε το ………………………… 

      Να γραφεί η συνάρτηση που συνδέει τα αντιστρόφως ανάλογα ποσά: ……… 

β.   Η γραφική παράσταση της συνάρτησης αυτής  είναι ............... και λέγεται ….  

       Αποτελείται από ……………………………………………..που βρίσκονται:        

…… ………………………………  όταν ...…………………………………. 

..........................................................  όταν  ..………………............................ 

γ.   Τι είδους συμμετρίες έχει η γραφική παράσταση αυτής της συνάρτησης. 

Θέμα  2o   

α.   Τι ονομάζουμε εφαπτομένη, τι ημίτονο και τι συνημίτονο οξείας γωνίας ορθογωνίου τρι-

γώνου; Να γίνει σχήμα. 

β.   Μεταξύ ποιων αριθμών βρίσκεται το ημίτονο και το συνημίτονο οξείας γωνίας ορθογωνί-

ου τριγώνου;  Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας. 

γ.   Να δικαιολογήσετε την σχέση  εφω = 
ημω
συνω

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

α.   Να λυθούν η ανισώσεις:  x − 2−2(x−4) > 4(2x−12) και 
5 + 2x x 5

3  x
3 2

−
− ≤ −  

β.   Να  παρασταθούν οι κοινές λύσεις των παραπάνω ανισώσεων στον άξονα των πραγματι-

κών αριθμών και να βρεθούν οι κοινές ακέραιες λύσεις τους . 

Άσκηση 2η  

Δίνεται ορθογώνιο και ισοσκελές τρίγωνο 

ΑΒΓ(  = 90°) με  ΑΒ = ΑΓ = 5cm.  A

Γράφουμε τον κύκλο (Β, ΒΑ) που τέμνει 

την ΒΓ στο σημείο Δ. Να υπολογίσετε: 

α.   Την υποτείνουσα ΒΓ και το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ.  

Γ

  
5cm

A B 5cm 

β.   Την περίμετρο της γραμμοσκιασμένης επιφάνειας. 
A 

γ.   Το εμβαδόν της  γραμμοσκιασμένης επιφάνειας. x 60°

 Άσκηση 1η  Δ
O ω

40°Να υπολογίσετε τις γωνίες x, y, ω  y ρ
Γ

και ρ του διπλανού σχήματος και  B 

να  δικαιολογήσετε τους υπολογισμούς σας.  120° 
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ΘΕΩΡΙΑ 

Θέμα  1ο  
α.   Να διατυπώσετε το Πυθαγόρειο θεώρημα.  

β.   Να σχεδιάσετε ένα τρίγωνο ΔΕΖ ορθογώνιο στο Ε και να γράψετε τον αντίστοιχο τύπο 

του Πυθαγορείου θεωρήματος. 

 γ.   Να διατυπώσετε το αντίστροφο του Πυθαγορείου θεωρήματος. 

Θέμα  2ο  

α.   Τι ονομάζουμε ημίτονο,  συνημίτονο, εφαπτομένη, μιας οξείας γωνίας ω ενός ορθογωνίου 

τριγώνου 

β.   Να γράψετε τη σχέση (τύπο) που συνδέει την εφω, το ημω και το συνω. 

γ.   Να χαρακτηρίσετε ως σωστό (Σ) ή λάθος (Λ) κάθε μια από τις παρακάτω ισότητες. 

      ημω = 
1
2

      ,        συνω = 
3
2

      ,        ημω = 1      .        

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων: 

4−5(x −2)  13 −3(x+1)  και 
x + 5

6
−

x + 1
9

<
x + 3

4
+ 

1
6

 

Στη συνέχεια να παραστήσετε ς τις λύσεις στην ευθεία των αριθμών. 

Άσκηση 2η  

Στο διπλανό τραπέζιο ΑΒΓΔ είναι ΑΒ = 5cm, 

ΑΔ = 4cm, Γ= 45° και Δ  = 30°. Να βρείτε:   
5cm B A

4cm
 

α.   Το ύψος του τραπεζίου. 45°  30° 
Γ Δ

β.   Την πλευρά ΒΓ του τραπεζίου. 

γ.   Τη μεγάλη βάση ΔΓ του τραπεζίου 

Άσκηση 3η  A

Στο διπλανό σχήμα είναι : 6cm
OΤο μήκος του κύκλου 31,4cm και η ΑΒ = 6cm. Γ B

Να βρείτε:  

α.   Την πλευρά ΑΓ  

β.   Το εμβαδόν του γραμμοσκιασμένου τμήματος του κυκλικού δίσκου.  
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1o   

α.   Να γράψετε τον ορισμό της τετραγωνικής ρίζας ενός θετικού αριθμού α . 

β.   Σημειώστε στο γραπτό σας τη σωστή απάντηση για κάθε μία από τις   παρακάτω ερωτή-

σεις ( οι αριθμοί χ και ψ είναι θετικοί ) . 

   i.   Αν   x2 = 5   τότε         A.:  x  =  25    x = 5Β :          x = 5Γ :  

   ii.  Αν  x = y  τότε                          x = yΑ :   2x = yΒ :  2 x = yΓ : 

  γ.   Η ισότητα 1= 1− − είναι σωστή ή λανθασμένη; Δικαιολογήστε την απάντησή σας . 

Θέμα 1o   

α.   Να γράψετε τους ορισμούς των τριγωνομετρικών αριθμών ημίτονο και εφαπτομένη μιας   

      οξείας γωνίας ενός ορθογωνίου τριγώνου . 

β.   Πότε δύο διανύσματα λέγονται αντίθετα και ποιο είναι το άθροισμά τους ;  

γ.   Η ισότητα  
7

ημω = 
5
είναι σωστή ή λανθασμένη ; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας     

     ( Η γωνία ω είναι οξεία γωνία ορθογωνίου τριγώνου) . 

                                                                 ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση  1η  
    
α.   Να λύσετε τις εξισώσεις :  

       
α

5 +10 = 2,5α
2

 ⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

    και     
( ) ( ) (2 3x 2 x 1 3

+ = x + 3 4 x
5 2 2

  
− − )− −     

β.   Το διπλάσιο της ηλικίας ενός ατόμου μειωμένο κατά 10 έτη είναι ίσο με τα δύο τρίτα της   

       ηλικίας του αυξημένα κατά 10 έτη. Τι ηλικία έχει το άτομο αυτό ;  

Άσκηση  2η 
 

x 1 2 3 4  α.   Δίνεται ο πίνακας τιμών των ποσών x,  y.   

       Να βρείτε τον τύπο της συνάρτησης που προ-

κύπτει από τον παραπάνω πίνακα και στη  συνέχεια να αντιγράψετε τον πίνακα στο γρα-

πτό σας συμπληρωμένο.  

y −2,5  −7,5 −10 12,5 

β.   Δίνεται η συνάρτηση με τύπο y = 2x + 3− .Να βρείτε τις συντεταγμένες των σημείων 

στα οποία η γραφική της παράσταση τέμνει τους άξονες .  

Άσκηση  3η 

Δίνεται κύκλος με κέντρο Ο και η διάμετρος του  ΒΓ. 

Αν το Α είναι  σημείο του κύκλου τέτοιο ώστε το τόξο 

ΑΒ να είναι 36° και η χορδή ΑΒ = 3m να  υπολογίσετε:  

A

36°
3m

B Γ O

α.   Τις γωνίες του τριγώνου ΑΒΓ 

β.   Την ακτίνα του κύκλου 

γ.   Το μήκος του τόξου ΒΓ σε μέτρα .  
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               ΘΕΩΡΙΑ  
Θέμα 1ο       

α.   Διατυπώστε το Πυθαγόρειο Θεώρημα 

β.   Διατυπώστε το αντίστροφο του Πυθαγορείου Θεωρήματος. 

γ.   Να συμπληρωθούν οι ισότητες: α2 =...,  β2 =..., γ 2=... , αν α η υποτείνουσα και β, γ οι κά-

θετες πλευρές ενός ορθογωνίου τριγώνου. 

Θέμα 2ο       

α.   Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ ( =90°) να δώσετε τους ορισμούς των τριγωνομετρικών 

αριθμών της γωνίας ω =

A

B .  
β.   Δικαιολογείστε γιατί το ημω είναι πάντοτε μικρότερο του 1. 

  ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων: 

x 1
4
−

−
2x 1

3
−

 − 2 

5(x+1) −3(3x+1)> −6(x+2) 

Στη συνέχεια να παραστήσετε τις λύσεις στην ευθεία των αριθμών. 

Άσκηση 2η  A

Στο τρίγωνο ΑΒΓ είναι το ύψος ΑΔ =12сm ,  
τα τμήματα ΒΔ = 9сm και  ΔΓ=16сm. Να εξε-

τάσετε αν το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο. 

12cm

Γ B 9cm 16cmΆσκηση 3η  Δ

Να υπολογιστεί η περίμετρος και το εμβαδόν 

του γραμμοσκιασμένου σχήματος, αν οι  ΑΓ, 

ΑΒ,  ΓΒ είναι διάμετροι των ημικυκλίων με 

ΑΓ=20 сm  και ΒΓ = 60сm. 

60cm20cm
B A Γ
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

Α.   Να γράψετε τους τύπους που δίνουν το εμβαδόν: 

α.   ορθογώνιου παραλληλογράμμου 

β.   τριγώνου 

γ.   τραπεζίου 

Β.  Να αναφέρετε το Πυθαγόρειο θεώρημα 

Θέμα 2ο  

α.   Πότε ένα πολύγωνο λέγεται κανονικό 

β.   Να γράψετε τη σχέση που συνδέει γωνία και κεντρική γωνία κανονικού πολυγώνου 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων 

x 1
2
−

<
3x

+ 8
4

 

και  

2x + 1
+ 5

3
<

x
2

 

Άσκηση 2η  

Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο με Α= 90° , ΑΒ = 8cm, ΒΓ = 10cm. Να βρεθούν οι τριγωνομε-

τρικοί αριθμοί των γωνιών Β,  Γ. 

Άσκηση 3η  

Ένας κύκλος έχει μήκος L = 4 cm 

α.   Να βρείτε την ακτίνα του 

β.   Να βρείτε το μήκος τόξου ΑΒ = 60° 
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο    

α.    Για τα ποσά x και y ισχύει η ισότητα , y = αx. 

       i.     Τα ποσά  x και y ονομάζονται ………… 

       ii.    Η γραφική παράσταση της συνάρτησης y = αx είναι …......  ………. η οποία διέρχε-

ται από........   …….  …….. ……….. 

       iii.    O αριθμός  α  ισούται με ..…  και ονομάζεται …....  …..  …….. 

β.    Τι γνωρίζετε  για τη  γραφική παράσταση της  y = αx + β, β ≠ 0 

Θέμα 2ο   

α.    Nα γράψετε την πρόταση που λέγεται Πυθαγόρειο Θεώρημα. 

β.    Να σχεδιάσετε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ  (Α ορθή γωνία) και να χαρακτηρίσετε ως              

       σωστό (Σ) ή  λάθος (Λ) κάθε μια από τις παρακάτω σχέσεις: 

i. (AB)2 = (AΓ)2 + (ΒΓ )2    

ii. (ΒΓ)2 = (ΑΒ)2 + (ΑΓ)2  

        iii.   (ΑΓ)2 = (ΒΓ)2 − (ΑΒ)2    

        iv.   (ΑΒ)2 = (ΑΓ)2 − (ΒΓ)2  

        v.    ( ΒΓ)2 = (ΑΒ)2 − (ΑΓ)2  

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

 Να βρείτε τις κοινές λύσεις  των ανισώσεων: 

                   −3−2(x−1) > −8x + 5 

                    x + 1 2x
x 4

2 5
− ≥ −  

Άσκηση 2η  

Σε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ = ΑΓ = 8cm και γωνία Β = 30°, να υπολογίσετε:  

α.    Το  ΑΔ, ύψος από την κορυφή των ίσων πλευρών   

β.    Το μήκος της βάσης  ΒΓ. 

γ.    Το εμβαδόν  του τριγώνου ΑΒΓ. 

Άσκηση 3η  

Το μήκος ενός κύκλου είναι 12,56 cm. Nα υπολογίσετε: 

α.    Την ακτίνα του κύκλου 

β.    Το εμβαδόν κυκλικού  τομέα με αντίστοιχο τόξο AB =60ο . 

γ.    Το εμβαδόν του κυκλικού δίσκου. 
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο    

α.    Ποια γωνία ονομάζεται εγγεγραμμένη και ποια επίκεντρη σε κύκλο (Ο, ρ);       

β.    Ποια η σχέση εγγεγραμμένης και επίκεντρης γωνίας που βαίνουν στο ίδιο τόξο; ( να γίνει  

       το κατάλληλο σχήμα) 

γ.    Τι γνωρίζετε για την εγγεγραμμένη γωνία που βαίνει σε ημικύκλιο; (δικαιολογήστε την  

       απάντηση σας)  

Θέμα 2ο    

α.    Ποια ποσά ονομάζονται ανάλογα και ποια αντιστρόφως ανάλογα; 

β.    Ποια συνάρτηση συνδέει τις αντίστοιχες τιμές x και y δύο αντιστρόφως ανάλογων πο-

σών;  

γ.    Ποια είναι η γραφική παράσταση της συνάρτησης y = αx ; (Να γίνει σχήμα) 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να λυθεί η εξίσωση: 
3x + 1 6x 4

x = 
2 7

−
−  

Άσκηση 2η         

Να βρεθούν οι κοινές λύσεις των ανισώσεων  : 

2x + 1 4 x
1 > 

4 3
x 2 x 1 x 3

<
3 2 4

−
−

− − −
−

⎧
⎪⎪
⎨
⎪
⎪⎩

 

Άσκηση 3η         A

Στον κύκλο (Ο, ρ) είναι, η εγγε-

γραμμένη γωνία Β = 30° και η 

χορδή ΑΓ = 5cm. Να βρεθεί το 

μήκος και το εμβαδόν του κύ-

κλου.    

5cm

30°
ΓB O
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.   Πότε μία γωνία ονομάζεται εγγεγραμμένη ;      ( διατύπωση και σχήμα ) 

β.   Με τι ισούται η κεντρική γωνία ενός κανονικού ν- γώνου ; 

α.   Τι σχέση έχει η γωνία φ ενός κανονικού ν – γώνου με την κεντρική γωνία του   

 ν- γώνου ; 

Θέμα 2ο  

α.   Τι ονομάζουμε τετραγωνική ρίζα θετικού αριθμού α; 

β.   Να συμπληρώσετε τις παρακάτω σχέσεις :   

♦ 0  = …… 

♦ Αν α  0 , τότε ( )2
α = …. 

♦ Αν α = x , όπου α 0   τότε  x …..και 2x =  .....

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η        

α.   Βρείτε την εξίσωση της ευθείας που διέρχεται από την αρχή των αξόνων και από το  

σημείο Α ( 2 , 2/3). 

β.   Σχεδιάστε σε σύστημα ορθογωνίων αξόνων (ορθοκανονικό) την παραπάνω ευθεία . 

 
Άσκηση 2η  

Να λυθεί η εξίσωση: 
( )2 x 1x + 4 1

x = + 
4 10 5

  
−

−  

Άσκηση 3η  

Στο διπλανό σχήμα , η ΒΓ είναι διάμετρος 

του κύκλου, η ΑΒ = 6 cm και η ΑΓ = 8 cm .  A

α.   Να βρείτε το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ  

β.   Να βρείτε το εμβαδόν του κυκλικού δί-

σκου (Ο, ρ)  
Γ B O

γ.   Να βρείτε το εμβαδόν του γραμμοσκια-

σμένου κυκλικού τμήματος . 
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.   Τι λέγεται τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού α; 

β.   Να υπολογίσετε τις τετραγωνικές ρίζες: 81  , 0 , 16 9+  , 0, 04 , 
4
9

  

γ.   Να εξετάσετε αν είναι Σωστές ή Λάθος οι ισότητες: 

      16 = 8,    9− = −3,     25 = 5,  ( )23− = −3,   0, 4 = 0,2 ,  ( )24− = 4 

Θέμα 2ο  

α.   Πότε ένα πολύγωνο λέγεται κανονικό; 

β.   Να εξετάσετε ποια από τα παρακάτω σχήματα είναι κανονικά πολύγωνα: 

  Α: ρόμβος, Β: ορθογώνιο , Γ: τετράγωνο , Δ: τραπέζιο , Ε: ισόπλευρο τρίγωνο 

γ.   Να γράψετε τους τύπους που δίνουν την κεντρική γωνία ω και τη γωνία φ του κανονικού  

      πολυγώνου. Ποια σχέση υπάρχει μεταξύ των γωνιών ω και φ; 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να βρείτε τις κοινές λύσεις  των  ανισώσεων: 

x 2
3
−

− 
x 1

4
−

 < − 
1
4

 και 
2x 5

2
+

≥
x 7

4
+

 

Άσκηση 2η  

Στο διπλανό τρίγωνο ΑΒΓ είναι ΑΓ = 13cm,  
A 

ΑΔ = 12cm και ΒΔ = 16cm.  
13    12 

α.   Να υπολογίσετε τις πλευρές ΑΒ και ΒΓ.  

β.   Να εξετάσετε αν το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο. Γ Δ B 16

Άσκηση 3η  

Στο διπλανό κύκλο (Ο, ρ) είναι ρ = 10cm και AΓ  = 60°  A 

Να υπολογίσετε: 60° 

α.   Τις γωνίες του τριγώνου ΑΒΓ 
Γ 10сm B O

β.   Το μήκος του τόξου ΑΓ 

γ.   Το εμβαδόν του κυκλικού τομέα ΟΑΓ 
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο      

α.    Πότε δύο ποσά λέγονται ανάλογα; 

β.    Ποια είναι η συνάρτηση που τα εκφράζει και ποια είναι η γραφική της παράσταση ; 

γ.    Ο παρακάτω πίνακας εκφράζει ανάλογα ποσά ; Δικαιολογείστε την απάντησή σας .  

          

x 4 8 

y 5 10

Θέμα 2ο  

Να διατυπώσετε το Πυθαγόρειο Θεώρημα ( Να γίνει σχήμα ) 

 
                                                            ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  
        

Να λυθεί η εξίσωση : 
2x 1 3x 2 x

= 1
3 2 6
− −

− −  

Άσκηση 2η  
A

Στο διπλανό σχήμα είναι  ΑΒ = 6cm, ΑΓ = 8cm 

α.    Να υπολογιστεί η διάμετρος ΒΓ O
Γ B

β.    Το μήκος του κύκλου 

γ.    Το εμβαδόν του γραμμοσκιασμένου μέρους του  

       σχήματος.  

Άσκηση 3η  

Στο διπλανό σχήμα είναι, = 90°, Α Β  = 90°  Γ B

Ε = 90°, ΕΓΔ = 42°, ΑΒ = 3cm, ΒΓ = 5cm. 

Να υπολογιστεί η πλευρά ΑΔ   

 42° 

3cm

Δίνονται:       
Ε Δ A 5cm

( ημ 42°  0,7 συν 42 = 0 ,74 εφ 42 = 0,9 ) 
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.    Πότε δύο ποσά x, y λέγονται ανάλογα και ποια σχέση τα συνδέει; 

β.    Τι είναι γραφική παράσταση της συνάρτησης , από πού διέρχεται και γιατί; y = αx

        Δίνεται α ρητός αριθμός. 

Θέμα 2ο  

α.    Έστω ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ(  = 90°).Τι αναφέρει το Πυθαγόρειο θεώρημα; Α

β.    Να διατυπώσετε το αντίστροφο του Πυθαγορείου θεωρήματος. 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Δίνονται οι ανισώσεις: 

                   
2x 1 x 3 x + 1

1 + 
3 2 4
− −

− ≤   και   
x 1 1

 x + 
4 2
−

≥  

 Να βρεθούν οι κοινές τους λύσεις 

 

Άσκηση 2η  

Δίνεται η ευθεία με εξίσωση  . 2x 3y = 12−

α.    Σε ποια σημεία τέμνει τους άξονες; 

β.    Να τη σχεδιάσετε σε ορθογώνιο σύστημα αξόνων 

γ.    Αφού εκφράσετε το y ως συνάρτηση του x να βρείτε την κλίση της ευθείας.  

 

Άσκηση 3η  
Γ

6cmΣτο διπλανό σχήμα να υπολογίσετε 
Δτις πλευρές ΑΒ και ΒΓ αν είναι 

ΒΔ = 8cm, ΓΔ = 6m, ΑΒ = ΑΔ και 8cm

ακόμη BΑΔ = 90° και = 90° ΓΔB
B          A
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ΘΕΩΡΙΑ       
Θέμα 1ο  

α.    Τι λέγεται τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού α ; Να γράψετε τη σχέση. 

β.    Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις  με (Σ) αν είναι σωστές ή (Λ) αν είναι    

       λανθασμένες .  

       i.   Αν > 0 τότε α ( )2
α = α                    

       ii.    Αν α < 0 τότε 2α = α−                     

      iii.    Αν τότε μοναδική λύση χ = 5 2χ = 25

      iv.    ( )23 = 3− −  

Θέμα 2ο  

α.    Πότε ένα πολύγωνο λέγεται κανονικό ; 
β.    Με τι είναι ίση η κεντρική γωνία ω ενός κανονικού ν- γώνου και ποια η σχέση της με τη  

γωνία φ του ν- γώνου αυτού  

γ.    Ενός κανονικού πενταγώνου η κεντρική γωνία είναι  

       i.   52°,     ii.    72°,    iii.    132°.  Να  Δικαιολογήσετε την απάντησή σας . 

                                                           ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  
 
Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων 
 
2x 1

2
−

> 
4x 2

3
−

   και     
( )3 x 11 x

1
2 5 2

−
−

⎛ ⎞−⎜ ⎟
⎝ ⎠

> 0 

Άσκηση 2η  
A

 Στο διπλανό σχήμα είναι η ΒΓ διάμετρος  του κύ 

κλου.  Η ΑΒΓ  = 60° και οι χορδές  ΑΒ = 5 cm και 

ΓΔ = 8 cm . Να ευρεθούν  τα μήκη των ΒΓ και ΒΔ .  

5cm

Γ 60°
B

O

8cm Άσκηση 3η  

Σε κύκλο (Ο, ρ ) τα τόξα είναι: AB  = 2x + 20°,  Δ
A

2x+20° BΓ  = x + 50° και  ΓΑ  = . Αν το μήκος 

του 

o3x 10−

BΓ είναι l = 
20π

9
m να βρεθούν:  

3x−10°

B O

x+50° α.    H ακτίνα ρ του κύκλου και  Γ

β.    Το εμβαδόν του κυκλικού τομέα  Εκ. τομέα ( ΟΒΓ )  
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.    Να διατυπώσετε το Πυθαγόρειο Θεώρημα σε ορθογώνιο τρίγωνο ΒΑΓ ( B  = 90°), αφού  

       κάνετε το σχήμα . 

β.    Να διατυπώσετε το αντίστροφο του Πυθαγορείου Θεωρήματος . 

Θέμα 2ο  

α.    Τι ονομάζουμε τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού α ;  

β.    Γιατί δεν ορίζουμε ρίζα αρνητικού αριθμού ;  

γ.    Αν α  0 τότε ( )2
α = ;  

                                                       ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να λύσετε την εξίσωση : 
( )3 3 2x2x 1 x + 4 x 2x

3x + = x
3 2 3 4

⋅ −−
− − − −
⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠ 3

 

Άσκηση 2η  

Έστω τρίγωνο ΑΒΓ εγγεγραμμένο σε κύκλο με 

κέντρο Ο και διάμετρο ΑΒ, με ΑΓ = 16cm και 

ΒΓ = 12cm. Αν με κέντρο Κ και διάμετρο ΟΑ  

φέρω ημικύκλιο, όπως δείχνει το διπλανό σχή-

μα, να υπολογιστεί η περίμετρος και το εμβα-

δόν της γραμμοσκιασμένης επιφάνειας . 

B A K O

Γ

Άσκηση 3η  

Ορθογώνιο τρίγωνο έχει περίμετρο 24 cm , ενώ η μία κάθετη πλευρά είναι τα 
3
4
της άλλης . 

Αν η υποτείνουσα είναι 10 cm να υπολογίσετε την εφαπτομένη κάθε μιας από τις οξείες γω-

νίες του. 
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  
Α.   Τι ονομάζουμε τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού; 
Β.   Συμπληρώστε τα κενά στις παρακάτω ισότητες: 

α.   0 .....=  

β.   Αν α ≥0, τότε ( )2
α =....  

γ.   Να αποδείξετε ότι: 21 13 9 5+ + =    

Θέμα 2ο  
Α.   Πώς ορίζεται το ημίτονο, το συνημίτονο και η εφαπτομένη οξείας γωνίας ορθογωνίου  
        τριγώνου; 
B.   Πώς μεταβάλλονται οι τριγωνομετρικοί αριθμοί μιας οξείας γωνίας καθώς αυτή αυξάνει; 
Γ.   Χαρακτηρίστε ως Σ (Σωστή) ή Λ (Λανθασμένη), καθεμία από τις παρακάτω σχέσεις: 

α.   ημ 27° < ημ 35° 

β.   συν 59° >συν 40° 

γ.   εφ 70° < εφ 49° 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  
Βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων: 

       
x 2

6
3
−

− > 
x 1 x 3

2 4
− −

−  και 
2 x 4x +1

+
2 3
−

 ≥ 3 

Άσκηση 2η  
A

Να υπολογίσετε το ύψος ΑΔ, την πλευ 
ρά ΒΓ καθώς και το εμβαδόν του τριγώ-

νου ΑΒΓ. Δίνεται ότι: ημ30° = 0,5,  

συν30° = 0,866,  εφ30° = 0,577 

13cm 10cm

30°
Γ B Δ

Άσκηση 3η  
Το ΑΒΓΔ είναι τετράγωνο με πλευρά 10cm. 
Με κέντρα τις κορυφές Α, Β και Δ του τετρα 
γώνου και ακτίνα 5cm γράφουμε στο εσωτε-
ρικό του τετραγώνου τρία τεταρτοκύκλια. 
α.   Να βρείτε το εμβαδόν του τετραγώνου 
β.   Να βρείτε το άθροισμα των εμβαδών  
       και  το άθροισμα των μηκών των τριών  
       τεταρτοκυκλίων 
γ.   Να βρείτε το εμβαδόν και την περίμετρο  
      της γραμμοσκιασμένης επιφάνειας.  

EA B 

Θ
10cm 
Z 

Δ Η Γ 
10cm
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο      

Γ

Να αναφέρετε το Πυθαγόρειο θεώρημα και 

να το εφαρμόσετε  στο διπλανό ορθογώνιο 

τρίγωνο υπολογίζοντας την υποτείνουσα ΒΓ.  
6cm

B A 8cm
Δίνονται ΑΒ = 8cm και ΑΓ = 6cm. 

Θέμα 2ο  

α.    Να διατυπώσετε τον ορισμό της τετραγωνικής ρίζας ενός θετικού αριθμού α.  

β.    Πως συμβολίζεται και πως ορίζουμε την τετραγωνική ρίζα του μηδενός; 

                                                            ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να βρεθούν οι κοινές λύσεις των ανισώσεων:  

x 7x 4 3x 5
2 10 4

+ −
− ≤ −  και x 3 x 4 x 1

2 3 4
− − −

− <  

Άσκηση 2η  

Δίνεται το τρίγωνο ΑΒΓ με μήκη πλευ-

ρών ΑΓ = 5cm, ΑΒ = 12cm και ΒΓ = 13cm.  
Γ

H

13cm
 α.    Να εξετάσετε αν το τρίγωνο ΑΒΓ  5cm

        είναι ορθογώνιο.  
B A 12cm

β.     Να υπολογίσετε το ύψος ΑΗ του τρι-

γώνου. 

Άσκηση 3η  

Το τρίγωνο ΑΒΓ είναι εγγεγραμμένο σε κύκλο ώστε:  

ΒΓ 3 ΑΒ= ⋅ , ΑΓ 2 ΑΒ= ⋅ . 

α.    Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου A 

β.    Είναι η ΒΓ διάμετρος του κύκλου;  8cm

       Αιτιολογείστε την απάντησή σας. 
Γ B

γ.    Αν ΑΒ = 8cm, να υπολογίσετε τα μήκη     

       των πλευρών του τριγώνου καθώς και  

       την ακτίνα του κύκλου.  

δ.    Να βρεθεί το εμβαδόν της γραμμοσκια-

σμένης επιφάνειας του σχήματος που 

περικλείεται ανάμεσα στον κύκλο και 

το τρίγωνο. 
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ΘΕΩΡΙΑ: 
Θέμα 1ο  

α.    Τι ονομάζουμε τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού   α 

β.    Να εξετάσετε αν οι παρακάτω ισότητες είναι σωστές ή λάθος 

       i. 8 4=         ii.  25 5− = −       iii. 4 9 5+ =  iv.  ( )2
3 3− =  

γ.    Να συμπληρώσετε τις παρακάτω ισότητες 

    i.   29 ...... 8− =      ii. ( )2
..... + 5 = 14  

Θέμα 2ο  

α.    Τι ονομάζουμε ημίτονο οξείας γωνίας ορθογωνίου τριγώνου 

β.    Να εξετάσετε αν είναι σωστές ή λάθος οι σχέσεις:    i.   2 o 2 oημ 45  + συν 60 =1

         ii.   εφω   iii. <  iv.  0 <  ημω < 1   = ημω συνω⋅ οσυν75 οσυν68

ΑΣΚΗΣΕΙΣ: 
Άσκηση 1η  
 
Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ = ΑΓ) με περίμετρο 16cm και ΒΓ= 4cm. Να βρεθούν  

α.    Το ύψος ΑΔ A

β.    Το εμβαδό του τριγώνου ΑΒΓ  

γ.    Το ύψος ΒΕ 

δ.    Το ημίτονο της γωνίας Α E

ε.    Η εφαπτομένη της γωνίας Γ  B ΓΔ

Άσκηση 2η  
 
Δίνεται ο κυκλικός δίσκος του διπλανού σχήματος  M 

 που έχει εμβαδό  2Ε=100π cm 60° 
i. Να υπολογίσετε την ακτίνα ρ. 

B O Aii. Αν ΑΒ = 20cm η διάμετρος του κύκλου και Μ  

      σημείο του κύκλου ώστε   = 60° να υπολογιστούν  ΜΒ
      οι γωνίες του τριγώνου ΑΜΒ 

iii. Να υπολογίσετε το εμβαδό του κυκλικού τμήματος  

του ΜΒ  που είναι γραμμοσκιασμένο. 

Άσκηση 2η  

Να συναληθεύσετε τις ανισώσεις:  

x x+1 3
(2x 1)

2 10 2
−

− ≤ − −   και  > 5 2x (4 x)− − −
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  
α.   Τι ονομάζουμε εξίσωση και τι ανίσωση ;  
β.   Ποια εξίσωση λέγεται αδύνατη και ποια αόριστη ή ταυτότητα ;  
γ.   Για καθεμιά από τις παρακάτω προτάσεις να σημειώσετε  (Σ) αν είναι σωστό και (Λ) αν  
      είναι λανθασμένη. 
α.   Σε μια εξίσωση ή ανίσωση μπορούμε να μεταφέρουμε όρους από το ένα μέλος  στο άλλο  
      χωρίς να αλλάξουμε το πρόσημό τους;  
β.   Για να λύσουμε μια εξίσωση ή ανίσωση που έχει παρονομαστές, πολλαπλασιάζουμε και  
      δύο μέλη με το Ε Κ.Π. των παρονομαστών;  

γ.   Αν α<β και γ<0 τότε <β  α γ⋅ γ⋅

δ.   Αν α<β και γ>0 τότε 
α
γ
<
β
γ

 

Θέμα 2ο  
α.   Ποιος τύπος δίνει το μήκος κύκλου ακτίνας ρ και ποιος το μήκος ενός τόξου του μ°; 

β.   Τι είναι το ακτίνιο; Ποια σχέση συνδέει τις μοίρες μ° ενός τόξου με τα ακτίνιά του α; 

γ.    Πόσα ακτίνια είναι ένας κύκλος και ένα ημικύκλιο; 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

α.   Να λυθεί η εξίσωση:  ( )5 x 2  = x 18⋅ − −

β.   Να λυθεί η ανίσωση: 
x

4
5
− >

x 20
2
−

 

γ.   Να εξετάσετε αν ο αριθμός x = 5 αποτελεί λύση της εξίσωσης και της ανίσωσης. 

Άσκηση 2η  
α.   Να δείξετε ότι η ευθεία με εξίσωση διέρχεται από τα σημεία Α(1, 3) και Β(2, 5). y = 2x+1

β.   Να σχεδιάσετε στο ίδιο σύστημα ορθογωνίων αξόνων τις ευθείες και και  y = 2x+1 y = 2x

      να δικαιολογήσετε γιατί είναι παράλληλες. 
γ.   Να σημειώσετε σε ένα άλλο ορθογώνιο σύστημα αξόνων τα δυο σημεία Α(1, 3) και  

      Β(2,5) και να δείξετε ότι η απόστασή τους ΑΒ είναι ίση με 5 . 

Άσκηση 3η  A

Στο διπλανό τρίγωνο ΑΒΓ φέραμε το ύψος του ΑΔ.  

Αν  είναι ΑΔ = 3cm, ΔΓ = 4cm και ΑΓ = 13 cm,  3cm 13cm

ζητείται: 
4cm Γα.   Να υπολογίσετε το μήκος του ΑΒ και του ΓΔ,  B Δ

β.   Να υπολογίσετε την εφαπτομένη και το συνημίτονο της γωνίας Β  
γ.   Να εξετάσετε αν το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο.  
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο                               

α. Τι γνωρίζετε για την γραφική παράσταση της συνάρτησης   y = αx + β,  β ≠ 0 όπου x   

     πραγματικός   αριθμός. 

β.  Πόσο πρέπει να είναι το β ώστε η γραφική παράσταση της y = αx + β, να  περνά από την  

     αρχή των αξόνων                                                                             

γ.  Τι γνωρίζετε για την γραφική παράσταση της συνάρτησης  y =
α
x

, x ≠ 0 και α ≠0 

Θέμα 2ο  Γ

α.  Δίνετε το τρίγωνο  ΑΒΓ .Να ορίσετε τους                                                          (Α 90= °)
     τριγωνομετρικούς  αριθμούς της γωνίας Β.                

β.  Όταν μία γωνία αυξάνεται τότε πως  μεταβάλλονται το                                                      
A B

     ημίτονο,  το συνημίτονο και η εφαπτομένη της γωνίας. 

γ.  Να εξηγήσετε γιατί το ημίτονο μιας οξείας γωνίας είναι αριθμός μικρότερος της μονάδας.  
ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

Άσκηση 1η  

Δίδονται:  η εξίσωση    
3x 1 7x 1

2 4
+ −

=    και η ανίσωση     
x 1 3x 2 2x 5

2 6 3
+ − −

− >  

α.  Να λυθεί η εξίσωση. 

β.  Να λυθεί η ανίσωση. 

γ.  Να εξετάσετε αν η λύση της εξίσωσης είναι και λύση της ανίσωσης. 

Άσκηση 2η  

Στο διπλανό σχήμα έχουμε τραπέζιο ΑΒΓΔ με 

=Α Δ = 90°, ΑΒ = 3cm, ΒΓ = 2cm, γωνία =  

και  ΒΕ το ύψος του. Να υπολογίσετε: 

Γ 60
3cm

α.  Τα μήκη  ΓΕ,  ΒΕ                                                                                       

A B 

2cm 

60° 
Γ Δ E 

β.  Το εμβαδόν του τραπεζίου  ΑΒΓΔ  

γ.  Τη γωνία  ΕΑΒ.                                                                         

Άσκηση 3η                                                                                                        
Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ( = 90°)  

με ΑΒ = 4cm, ΒΓ = 8cm και γωνία =30ο. 

Α

Γ

Γ

30°
8cm 

Γράφουμε κύκλο (Β, ΒΑ).Να υπολογίσετε: 

α.  Το εμβαδόν της σκιασμένης επιφάνειας.   

B       [δίνεται 48 7 ] A 4cm

β.  Την περίμετρο της σκιασμένης επιφάνειας.  
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.   Πως ονομάζεται η γραφική παράσταση της συνάρτησης 
α

y =
x
και πού βρίσκεται αν α <0 

β.   Η γραφική παράσταση της 
α

y =
x
παρουσιάζει συμμετρία και ως προς τι; 

Θέμα 2ο     
α.   Γράψτε τους ορισμούς των τριγωνομετρικών αριθμών οξείας γωνίας ορθογωνίου  
       τριγώνου 
β.   Μεταξύ ποιων αριθμών βρίσκονται το ημίτονο και το συνημίτονο οξείας γωνίας  
      ορθογωνίου τριγώνου. Ισχύει το ίδιο για την εφαπτομένη; Αιτιολογήστε την απάντησή   
      σας. 

γ.   Έστω μια γωνία ω, τέτοια ώστε: ω <50º. Συμπληρώστε τις παρακάτω σχέσεις με το      

      κατάλληλο σύμβολο από τα παρακάτω:<, >, = 

      ημω ….. ημ50º,            συνω …. συν50º,         εφω ….. εφ50º 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  
Δίνονται:  

η εξίσωση: ( )[ ]7 x 2 x 3 +1 =18− − −  

και η ανίσωση: 
( )2 x 12 x

2 3
−−

− >
x + 4

1
4

− −  

α.   Να λυθεί η εξίσωση 

β.   Να λυθεί η ανίσωση και να παρασταθούν οι λύσεις της γραφικά 

γ.   Να εξετάσετε αν η λύση της εξίσωσης ανήκει στις λύσεις της ανίσωσης 

Άσκηση 2η  80° 
B

Στο διπλανό σχήμα είναι:  Γ 
74°

ΑΒ = 74° ,ΒΓ = 80° , ΓΔ =100°  
100° O

Aκαι ΑΒ = 6cm και ΑΔ = 8cm 
α.   Να υπολογίσετε τις γωνίες του τετραπλεύρου ΑΒΓΔ Δ 

β.   Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΔ είναι ορθογώνιο 

γ.   Να υπολογίσετε την ακτίνα του κύκλου και το μήκος του τόξου ΓΔ 

Άσκηση 3η  
Δίνεται η ευθεία (ε) :  y = αx + 2

α.   Να βρεθεί η τιμή του α ώστε η ευθεία (ε) να διέρχεται από το σημείο  ( )Α 2, 4−

β.   Αν , να βρεθούν τα σημεία τομής της ευθείας (ε) με τους άξονες x´x και y΄y α = 3−

γ.   Να βρεθούν οι συντεταγμένες του σημείου τομής της (ε) με την ευθεία:  y = 7x + 14−
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.   Να διατυπώσετε το πυθαγόρειο θεώρημα. 

      Να γίνει σχήμα και να γραφεί η αντίστοιχη σχέση 

β.   Ποιες από τις παρακάτω τριάδες αριθμών είναι δυνατόν να αποτελούν πλευρές ενός     

      ορθογωνίου τριγώνου και γιατί; 

      Α:   12, 13, 5   Β:   3, 4, 6   Γ:   6, 8, 10 

Θέμα 2ο  

α.   Να σχεδιάσετε ένα ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ(Α= 90° ) και να δώσετε τους ορισμούς του  

       ημιτόνου, συνημιτόνου και της εφαπτομένης της οξείας γωνίας Γ.  

β.   Αφού αντιγράψετε στο τετράδιό σας τον παρακάτω πίνακα να τον συμπληρώσετε 

  30° 45° 
ημίτονο   
συνημίτονο   
εφαπτομένη   

 

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων και μετά να παραστήσετε τις λύσεις αυτές στην 

ευθεία των αριθμών 

2(x + 3) 10− < 1 + 3(                   5 x)−

2x + 1 5 3x
3 4

−
− > 

x + 2
6

 

Άσκηση 2η  

α.   Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας η οποία έχει κλίση 2 και περνάει από το σημείο (2, 6) 

β.   Για τη συνάρτηση y = 2x + 2 να γίνει η γραφική παράσταση στο τετραγωνισμένο χαρτί  

       που σας δίνεται 

 Άσκηση 3η  
Αφού αντιγράψετε στο τετράδιό σας τον παρακάτω πίνακα να τον συμπληρώσετε 

 

Ακτίνα ρ Μήκος κύκλου Εμβαδόν κυκλικού δίσκου 
ρ = 5 cm   

 L = 12,56 cm  
  Ε = 28,26 cm2 

 

Να παρουσιάσετε αναλυτικά τις πράξεις που σας βοήθησαν να συμπληρώσετε τον παραπάνω 

πίνακα 
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο      
α.    Διατυπώστε το πυθαγόρειο θεώρημα. 
β.    Τι ονομάζουμε εφαπτομένη μιας οξείας γωνίας ενός ορθογωνίου    τριγώνου; 
γ.    Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές ή λάθος;           

i.     Το εμβαδόν κυκλικού δίσκου ακτίνας ρ, ισούται με  2Ε = πρ

      ii.     Κάθε εγγεγραμμένη γωνία που βαίνει σε ημικύκλιο είναι ορθή. 
      iii.    Όταν μια οξεία γωνία αυξάνεται, τότε μειώνεται το ημίτονό της. 

Θέμα 2ο      
α.    Τι ονομάζουμε τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού α; 
β.    Τι ονομάζουμε ημίτονο μιας οξείας γωνίας ενός ορθογωνίου τριγώνου;  
γ.    Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές ή λάθος; 
       i.     Ένα πολύγωνο λέγεται κανονικό αν έχει όλες τις πλευρές του ίσες. 
       ii.    Το μήκος του κύκλου υπολογίζεται από τη σχέση L . = πρ

       iii.    Όταν μια οξεία γωνία αυξάνεται, τότε αυξάνεται η εφαπτομένη της. 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

Να λυθεί η εξίσωση:  
2(x 2) x 1 x + 3

+ =
3 4 4
− −

2−  

Άσκηση 2η  
Στο παρακάτω τρίγωνο ΑΒΓ δίνονται: 

ΑΒ = 5cm, ΒΔ = 3cm και Γ=30°.  
Α

Αν ΑΔ είναι ύψος του τριγώνου να 
υπολογίσετε τα εξής: 

  5cm

30°3cm α.    Το ύψος ΑΔ. Β Γ Δ

β.    Την πλευρά ΑΓ. 
γ.    Την πλευρά ΒΓ. 
δ.    Το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ. 

)        (Δίνονται: ημ30° = 0,5  συν30° = 0,86   εφ30° = 0,57   9,648 =

Άσκηση 3η  
Δίνεται κύκλος  (Ο,  5cm) και  η διάμετρος του ΒΓ. Αν 
το Α είναι σημείο του κύκλου τέτοιο ώστε το τρίγωνο 
ΑΒΓ να έχει πλευρά ΑΒ = 6cm, να υπολογίσετε:  

A

6cm
α.    Το μέτρο της γωνίας Α.  
       ( Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας ). B Γ O5cm

β.    Την πλευρά ΑΓ. 
γ.    Το εμβαδό του τριγώνου ΑΒΓ. 
δ.    Το εμβαδό του γραμμοσκιασμένου μέρους.  
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ΘΕΩΡΙΑ 
Θέμα 1ο  

α.     Δώστε τον ορισμό της εξίσωσης . 

        Στην παράσταση 3⋅x + 200 =  x + 600 ποιο είναι το πρώτο και ποιο το δεύτερο μέλος ; 

β.     Να εξετάσετε αν οι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές (Σ) ή λανθασμένες (Λ).  

        i.     H εξίσωση 2⋅x = 6 έχει λύση τον αριθμό 3.                                                          

        ii.    H εξίσωση 5⋅x + x = x είναι ταυτότητα.                                                         

        iii.   Οι εξισώσεις x + 1 = 5 και –x + 5 = 1 έχουν λύση τον ίδιο αριθμό.                

        iv.    Η εξίσωση 3⋅x = 0 είναι ταυτότητα.                                                           

        v.     Η εξίσωση 0⋅x = 0 είναι αδύνατη.                                                          

Θέμα 2ο  

Γράψτε το πυθαγόρειο θεώρημα, το αντίστροφό του και τον τύπο του.               

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
Άσκηση 1η  

 Να λυθεί η εξίσωση : 
2(x 1) 2

2
− −

= 
1 3x

4
− −

                  

Άσκηση 2η  

Γνωρίζοντας ότι τα ποσά x και y είναι  ανάλογα: 

α.     Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα τιμών: 

        
x 1 2 5   

y  6  21 30 
      

 

β.     Να εκφράσετε το y ως συνάρτηση του x. 

γ.     Να παραστήσετε γραφικά τη συνάρτηση αυτή.                             

Άσκηση 2η  

Να υπολογίσετε την άγνωστη πλευρά α  του                                              

διπλανού ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ( A = 90°).                                    

Γ

α6cm

B A 8cm                      
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